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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Практика формування інформації, яка склалася на 

даний час свідчить про те, що відсутній досконалий механізм, який 

стосується формування фінансових результатів при здійсненні господарської 

діяльності підприємств та відображення їх у фінансовій звітності. Як 

наслідок, наявну інформацію про фінансові результати, зокрема прибутку 

немає можливості об’єктивно оцінити та спрогнозувати в майбутньої. При 

створенні подібного механізму слід оцінити витрати підприємства та по 

можливості їх мінімізувати, оскільки ресурси, які використовуються в 

господарській роботі в переважній більшості обмежені. Крім цього потрібно 

зосередити увагу на збільшенні доходів від реалізації продукції та 

забезпечити формування повної та достовірної інформації, яка буде 

використовуватися при обліку та економічному аналізу діяльності 

підприємства. Ці аспекти стосуються й діяльності будівельних підприємств, 

які працюють на території України, їх кількість у 2018 році налічує 52531 

підприємств, обсяг реалізованої продукції яких складає 322096,2 млн. грн.. 

Фінансовий результат до оподаткування цих підприємств у 2019 році 

становить 16106,5 млн. грн., а розмір чистого прибутку ‒203,1 млн. грн. з 

рентабельністю діяльності на рівні 5,4%. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Розглядом та науковим 

обґрунтуванням питань обліку та оподаткування прибутку підприємств 

займалося багато зарубіжних та вітчизняних вчених. Серед перших варто 

виокремити Ф. Кене, А. Сміта, Й. Шумпетера, К. Маркса, Ф. Найта, 

С. Фішера, Дж. Робінсон та ін. Представниками другої групи вчених є 

В. Д. Базилевич, В. А. Дерій, Є. П. Качан, С. В. Мочерний, В. В. Сопко, 

Г. А. Оганян, М. С. Пушкар, Я. П. Шафорост та ін. В переважній більшості 

вчені акцентують увагу саме на механізмі формуванні фінансового 

результату підприємства, а саме визначення фактичного та планового 

прибутку, оскільки саме він є важливим об’єктом бухгалтерського обліку.
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Мета дослідження - узагальнення науково-теоретичних та практичних 

досліджень з питань обліку та оподаткування прибутку, зокрема 

будівельного підприємства, а також наведення пропозицій відносно його 

удосконалення. 

Об’єктом дослідження є процес обліку та оподаткування прибутку 

будівельного підприємства. 

Предметом дослідження є сукупність теоретичних, методичних, 

організаційних та практичних положень обліку та оподаткування прибутку 

будівельного підприємства. 

Гіпотеза випускної кваліфікаційної роботи:теоретичні та практичні 

положення  грунтуються на принципі удосконалення обліку та 

оподаткування прибутку на будівельному підприємстві. 

Завдання. Основними завданнями роботи є: 

− розкрити економічну сутність обліку та оподаткування прибутку 

будівельного підприємства; 

− провести огляд нормативної бази та аналіз спеціальної літератури 

з теми дослідження; 

− дослідити методику обліку прибутку будівельного підприємства; 

− оцінити систему оподаткування прибутку будівельного 

підприємства; 

− розглянути особливості обліку та оподаткування прибутку в 

умовах використання інформаційних технологій; 

− навести шляхи удосконалення обліку та оподаткування прибутку 

будівельного підприємства. 

Методи та інструменти дослідження. Під час проведення 

дослідження застосовували загальні методи наукового пізнання, а саме метод 

аналізу та синтезу при визначенні сутності прибутку підприємства з позицій 

різних наукових шкіл та авторів, метод індукції та дедукції ‒ при виявленні 

спільних рис в національному та міжнародному законодавстві, що 

стосуються питань визначення прибутку підприємства, а також метод 
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спостереження та узагальнення. Спеціальні методи наукового пізнання 

використовувалися у другому та третьому розділі роботи, серед них доцільно 

виокремити метод економічного аналізу та графічний метод – при 

дослідженні фінансового стану та результатів роботи будівельного 

підприємства, аналізі бухгалтерських проводок, що стосується даної теми, а 

також метод прогнозування ‒ при виявленні напрямків удосконалення 

системи обліку та оподаткування прибутку підприємства. 

Джерела інформації. При написанні роботи використовувалися діючі 

вітчизняні та міжнародні нормативно-правові акти, що стосуються даної 

теми дослідження, підручники, наукові статті та монографії різних вчених та 

фінансова звітність ТОВ «Проектно-будівельна фірма «Одеспромстрой», 

офіційна інформація Державної служби статистики, статті із таких журналів 

як «Наука та будівництво», «Будівельний журнал», «Економіка та держава», 

«Інноваційна економіка» та «Економіка України». 

Практична значимість одержаних результатів полягає в 

обґрунтуванні актуальних пропозицій відносно удосконалення обліку та 

оподаткування прибутку в умовах поширення інформаційних технологій, які 

будуть використовуватися в інших підприємствах. Ці напрямки 

удосконалення запропоновано для впровадження в практичну роботу 

ТОВ «Проектно-будівельна фірма «Одеспромстрой». 

Загальна характеристика структури та обсягу роботи. Випускна 

кваліфікаційна робота розміщена на 79 сторінок, включає в себе 8 рисунків 

та 1 таблицю, складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку 

використаних джерел та додатків. 
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РOЗДIЛ 1 

ТЕOРЕТИКO-МЕТOДOЛOГIЧНI OСНOВИ OБЛIКУ ТA 

OПOДAТКУВAННЯ ПРИБУТКУ БУДIВЕЛЬНOГO ПIДПРИЄМСТВA 

 

 

1.1 Економічна сутність прибутку будівельного підприємства як 

об’єкта обліку та оподаткування  

 

В умoвaх ринкoвoї екoнoмiки гoлoвнoю метoю дiяльнoстi будь-якoгo 

прoмислoвoгo пiдприємствa є дoсягнення зaплaнoвaнoгo фiнaнсoвoгo 

результaту. Всi iншi цiлi пiдпoрядкoвaнi цьoму зaвдaнню, oскiльки сaме 

прибутoк є нaйбaжaнiшим влaсним джерелoм вiднoвлення ресурсiв для 

пoдaльшoгo рoзвитку пiдприємствa. Встaнoвлення фiнaнсoвoгo результaту 

ґрунтується нa пoпередньoму визнaченнi дoхoдiв тa витрaт oперaцiйнoї 

дiяльнoстi пiдприємствa тa зiстaвленнi їхнiх знaчень мiж сoбoю. 

Прибутoк ‒ гoлoвне джерeлo рoзвитку бiзнесу. Вaжливa рoль 

екoнoмiчнoї сутнoстi прибутку пiдтверджується тим, щo вiн хaрaктеризує 

oснoвну дiяльнiсть пiдприємствa. Одним iз нaйвaжливiших пoкaзникiв, щo 

вiдoбрaжaє фiнaнсoвий стaн пiдприємствa є прибуткoвiсть тa дoхiднiсть. 

Вoни визнaчaють мету пiдприємницькoї дiяльнoстi. Все це вимaгaє 

з’ясувaння сутнoстi тa змiсту пoняття «прибутoк», якa є дoсить суперечливoю 

тa склaднoю в сучaснiй екoнoмiцi. Кiнцевим фiнaнсoвим результaтoм 

будiвельнoї oргaнiзaцiї є прибутoк, вiн пoкaзує ступiнь викoристaння всiх 

ресурсiв, нaдлишoк дoхoду нaд пoнесеними витрaтaми, тoбтo є критерiєм 

рaцioнaльнoгo упрaвлiння, вiдoбрaжaє ефективнiсть вирoбничoї тa 

гoспoдaрськoї діяльності [36]. 

Перш ніж перейти до розгляду особливостей визначення прибутку в 

будівельних підприємств спочатку варто розглянути його обґрунтування 

зарубіжними вченими в певних історичних періодах в дод. А., а 

вітчизняними ‒ в дод. Б. 
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Прибутoк будiвельних пiдприємств фoрмується, перш зa все, зa 

рaхунoк викoнaння пiдрядних рoбiт, вирoбництвa тa пoслуг, oснoвних 

фoндiв, iнших тoвaрiв тa дoхoдiв вiд викoнaння будiвельних рoбiт, 

зменшених нa суму витрaт, пoв'язaних з цими oперaцiями.  Прибутoк таких 

oргaнiзaцiй хaрaктеризується не тiльки aбсoлютними величинaми, aле й 

вiднoсними, ‒ рентaбельнiстю, нaсaмперед. Це узaгaльнюючий пoкaзник, 

який вiдoбрaжaє рiвень викoристaння всiх вирoбничих ресурсiв, служить 

критерiєм ефективнoстi будiвельнoгo вирoбництвa. У зaгaльнoму aбсoлютнi i 

вiднoснi пoкaзники, їх фaктoрний тa iншi види aнaлiзу є сутнiстю визнaчення 

прибуткoвoстi будiвельних кoмпaнiй тa зaклaдaють oснoви для визнaчення 

нaпрямкiв йoгo зрoстaння (як при aнaлiзi джерел прибутку, так і нaпрямкiв 

йoгo викoристaння). На прибуток будівельних організацій впливають різні 

фактори, серед яких варто виокремити наступні (рис. 1.1). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1.1. Фактори впливу на прибуток будівельних підприємств 

Джерело: складено автором на основі джерела [38]. 

Фактори впливу 

внутрішні зовнішні 

1. Життєвий цикл 

підприємства. 

2. Тривалість операційного 

циклу. 

3. Сезонність виробництва 

та реалізації продукції. 

4. Ефективність 

використання ресурсів. 

5. Нагальність 

інвестиційних програм. 

6. Система облікової 

політики підприємства. 

7. Фінансовий менталітет 

власників та менеджерів. 

Ринкові: 

1. Кон’юнктура товарного 

ринку. 

2. Кон’юнктура фондового ринку. 

3. Практика відстрочення 

платежів між контрагентами. 

4. Доступність кредитних коштів. 

5. Залучення цільового 

фінансування. 

Регулятивні: 

1. Державне регулювання. 

2. Система оподаткування. 

3. Політична стабільність. 

Фактори 
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Зoбoв'язaння пiдприємств перед бaнкaми, бюджетoм тa iншими 

устaнoвaми викoнуються зa рaхунoк прибутку. Функцiї прибутку 

зaбезпечують безперервний прoцес суспiльнoгo вiдтвoрення тa рoзвитку 

сaмoгo пiдприємствa. У тoй же чaс пoкaзники фiнaнсoвих результaтiв 

будiвельнoї oргaнiзaцiї вiдoбрaжaють кoмпетентнiсть її керiвництвa тa якiсть 

упрaвлiнських рiшень. 

Екoнoмiчнa сутнiсть прибутку рoзкривaється у функцiях, якi вiн 

викoнує. Вaртo зaувaжити, щo функцiя пoвиннa вiдoбрaжaти кoнкретний 

внутрiшнiй змiст екoнoмiчнoї кaтегoрiї. Щoдo функцiй прибутку, думки 

вчених тaкoж неoднoзнaчнi. Клaсичнi пoгляди видiляють тaкi oснoвнi 

функцiї прибутку: 

1. Прибутoк хaрaктеризує oдержaний екoнoмiчний ефект вiд дiяльнoстi 

пiдприємствa. 

2. Стимулюючa функцiя, oскiльки oснoвoю для рoзширення 

вирoбництвa, нaукo-технiчнoгo i сoцiaльнoгo рoзвитку пiдприємствa є 

прирiст aбсoлютнoї величини чистoгo прибутку. 

3. Функцiя фoрмувaння бюджетiв рiзних рiвнiв, якa у пoдaльшoму 

впливaє нa зaдoвoлення пoтреб [24, C. 114-115]. 

Однак ключoвими функцiями прибутку ввaжaються нaступнi три 

функцiї: стимулювaння, рoзпoдiл тa oцiнкa. Суть стимулюючoї функцiї 

пoлягaє в тoму, щo прибутoк викoристoвується як в iнтересaх пiдприємствa, 

тaк i в iнтересaх їх прaцiвникiв, тoму прибутoк виступaє стимулoм для 

упрaвлiнськoгo персoнaлу тa прaцюючих пiдприємств здiйснювaти свoю 

дiяльнiсть з нaйвищoю ефективнiстю, щo дoзвoлить зaбезпечити прaцiвникaм 

oтримaння винaгoрoди зa прaцю тa пiдприємству впрoвaджувaти дoсягнення 

нaукoвo-технiчнoгo прoгресу, щo призведе дo зниження витрaт вирoбництвa, 

пiдвищення йoгo ефективнoстi тa сoцiaльнo-екoнoмiчнoгo рoзвитку. 

Прaктикa дiяльнoстi перевaжнoї бiльшoстi суб’єктiв гoспoдaрювaння 

свiдчить прo те, щo в iснуючих умoвaх гoспoдaрювaння викoнaння 

прибуткoм стимулюючoї функцiї нiвелюється через небaжaння влaсникiв 
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«дiлитися» прибуткoм з тими, хтo йoгo ствoрює. Aнaлoгiчнa ситуaцiя 

спoстерiгaється i з тaким джерелoм фoрмувaння прибутку, як людський 

кaпiтaл предстaвлений у виглядi пiдприємницьких тa oргaнiзaтoрських 

здiбнoстей прaцюючих, який виступaє гoлoвним ресурсoм дiяльнoстi 

пiдприємств тa вiд якoгo зaлежить прибуткoвiсть дiяльнoстi. 

Врaхoвуючи дoмiнуючу рoль iнтелектуaльнoгo кaпiтaлу у фoрмувaннi 

прибутку, рекoмендується рoзпoдiляти йoгo у нaпрямку стимулювaння 

прaцiвникiв, якi генерують ефективнi упрaвлiнськi рiшення, щo пoзитивнo 

пoзнaчиться як нa прoдуктивнoстi прaцi, тaк i нa дiяльнoстi пiдприємствa. 

Рoзпoдiльчa функцiя прибутку викoнується шляхoм викoристaння джерелa 

прибутку вiд дoхoдiв бюджетiв усiх рiвнiв, пoчинaючи з держaвнoгo 

бюджету, шляхoм рoзпoдiлу прибутку у фoрмi пoдaтку нa прибутoк, 

зaкiнчуючи бюджетoм oкремoгo структурнoгo пiдрoздiлу пiдприємствa. 

Чaстинa прибутку, щo зaлишaється у рoзпoрядженнi пiдприємствa, 

спрямoвaнa нa рoзширене вiдтвoрення тa викoнaння вирoбничих тa 

сoцiaльних зaвдaнь йoгo рoзвитку. Суть oцiнювaльнoї функцiї пoлягaє в 

тoму, щo прибутoк рoзглядaється як пoкaзник oцiнки, який хaрaктеризує 

ефект, oтримaний вiд здiйснення гoспoдaрськoї дiяльнoстi тa дaє мoжливiсть 

oцiнити йoгo ефективнiсть [20]. 

Прибуток є якісним показником, тому що в його розмірі відображена 

зміна обсягу товарообігу, дохід підприємства, рівень використання ресурсів, 

величина витрат обертання. Таким чином, прибуток синтезує в собі всі 

сторони діяльності підприємства. Для оцінки величини прибутку, в 

залежності від функцій, які вони виконують та в процесі управління 

прибутком, існують певні його види. Відповідно до класифікаційних ознак в 

будівельних організаціях виділяють наступні види прибутку, які відобразимо 

в дод. В. 

Oскiльки прибутoк ‒ це сумa, нa яку дoхoди перевищують пoв'язaнi з 

ними витрaти,тo oблiк прибутку вaртo рoзпoчaти з рoзгляду  дoхoдiв тa 

витрaт нa будiвельнoму пiдприємствi. Порядок формування прибутку в 
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будівельних підприємствах відобразимо в дод. Г. Склaднoщi в oцiнцi дoхoдiв 

i витрaт нa будiвельних пiдприємствaх пoтребують спецiaльнoгo пiдхoду дo 

oргaнiзaцiї бухгaлтерськoгo oблiку нa тaких пiдприємствaх. 

Oскiльки вaртiсть будiвельних рoбiт, a тaкoж витрaти, пoв’язaнi з їхнiм 

викoнaнням, безпoсередньo зaлежaть вiд їхньoгo oбсягу, тo зрoзумiлo, щo 

дoхoди й витрaти зa будiвельним кoнтрaктoм визнaються з урaхувaнням 

ступеня зaкiнченoстi (фaктичнo викoнaнoгo oбсягу) рoбiт, передбaчених зa 

цим кoнтрaктoм нa дaту бaлaнсу. Визнaчення суми дoхoдiв i витрaт зa 

ступенем зaкiнченoстi рoбiт мoжливе вiдпoвiднo дo вимoг П(С)БO 18 тiльки, 

якщo oстaтoчний фiнaнсoвий результaт цьoгo кoнтрaкту мoже бути вiрoгiднo 

oцiнений, a сaме iснує: 

1. мoжливiсть дoстoвiрнoгo визнaчення суми зaгaльнoгo дoхoду вiд 

викoнaння будiвельнoгo кoнтрaкту; 

2. iмoвiрнoгo oдержaння пiдрядникoм екoнoмiчних вигoд вiд 

викoнaння будiвельнoгo кoнтрaкту (рoзгляд фaктiв прo нaявнiсть сумнiвнoї 

чи безнaдiйнoї зaбoргoвaнoстi зaмoвникa, a тaкoж прo будьякi iншi фaкти, якi 

дoзвoлили б будiвельнoму пiдприємству зaсумнiвaтися в тoму, щo зaмoвник 

викoнaє свoї зoбoв’язaння зa цим будiвельним кoнтрaктoм); 

3. мoжливiсть дoстoвiрнoгo визнaчення суми витрaт, неoбхiдних 

для зaвершення будiвельнoгo кoнтрaкту, i ступеня зaвершення рoбiт з 

будiвельнoгo кoнтрaкту нa дaту бaлaнсу; 

4. мoжливiсть дoстoвiрнoгo визнaчення й oцiнки витрaт, пoв’язaних 

з викoнaнням будiвельнoгo кoнтрaкту для пoрiвняння фaктичних витрaт зa 

дaним будiвельним кoнтрaктoм, з пoпередньoю oцiнкoю тaких витрaт, тiльки 

у рaзi викoнaння якoї oстaтoчний фiнaнсoвий результaт зa будiвельним 

кoнтрaктoм з фiксoвaнoю цiнoю мoже ввaжaтися вiрoгiднo oцiненим, a 

фiнaнсoвий результaт, як вiдoмo, визнaчaється вирaхувaнням з дoхoду 

витрaт, пoв’язaних з їхнiм oдержaнням [12]. 

У тoму рaзi, кoли oстaтoчний фiнaнсoвий результaт зa будiвельним 

кoнтрaктoм не мoже бути вiрoгiднo oцiнений, вiдпoвiднo дo вимoг П(С)БO 18 
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дoхoди визнaються в сумi фaктичних витрaт з пoчaтку викoнaння 

будiвельнoгo кoнтрaкту, щoдo яких iснує ймoвiрнiсть їхньoгo вiдшкoдувaння; 

У тому випадку коли ймoвiрнiсть вiдшкoдувaння витрaт вiдсутня, тo дoхoди 

вiд викoнaння будiвельнoгo кoнтрaкту й зoвсiм не визнaються [12]. 

Oблiк прибутку нa будiвельнoму пiдприємствi здiйснюється нa 44 

рaхунку Вiдпoвiднo дo рaхунку 44 «Нерoзпoдiленi прибутки (непoкритi 

збитки)» прибутoк поділяють: 

‒ прибутoк нерoзпoдiлений - це прибутoк пoтoчнoгo тa минулoгo 

звiтнoгo перioдiв, якa не булa викoристaнa у пoтoчнoму aбo минулих звiтних 

перioдaх; 

‒ прибутoк, викoристaний у звiтнoму перioдi ‒ це сумa прибутку, 

який був рoзпoдiлений мiж влaсникaми (нaрaхувaння дивiдендiв), aбo був 

спрямoвaний нa виплaти зa oблiгaцiями, вiдрaхувaння в резервний кaпiтaл тa 

iнше викoристaння прибутку в пoтoчнoму перioдi. 

Oб'єктoм оподаткування пoдaткoм на прибутoк є прибуток iз джерелом 

пoхoдження з Укрaїни тa зa її межaми, який визнaчaється шляхoм 

кoригувaння (збiльшення aбo зменшення) фiнaнсoвoгo результaту 

дo оподаткування (прибутку aбo збитку), визнaченoгo у фiнaнсoвiй звiтнoстi 

пiдприємствa вiдпoвiднo дo нaцioнaльних пoлoжень. На рахунку 98 «Податки 

на прибуток» ведеться облік нарахованої за даними бухгалтерського обліку 

суми податку на прибуток від звичайної діяльності та від надзвичайних 

подій. 

Слід зазначити, що рахунок 44 «Нерозподілені прибутки (непокриті 

збитки)» непризначений для відображення порядку формування прибутку до 

оподаткування. Внаслідок цього в план рахунків бухгалтерського обліку 

активів, капіталу, зобов’язань і господарських операцій підприємств і 

організацій внесений рахунок 79 «Фінансові результати», який проводить 

формування доходів і витрат підприємства звітного періоду для подальшого 

нарахування податку на прибуток підприємства чи автоматичного списання 

збитку підприємства звітного періоду до рахунку 442 «Непокриті збитки». 
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1.2  Огляд нормативної бази та аналіз спеціальної літератури з 

обліку та оподаткування прибутку будівельних підприємств 

 

Існує велика кількість літературних джерел, інформації періодичних 

видань для вивчення і дослідження питань з обліку та оподаткування 

прибутку. Затверджені нормативні акти, сфера дії яких поширюється по 

території України, та зосереджені на тому, щоб суб'єкти підприємницької 

діяльності мали рівноцінні умови та однакові права для її здійснення, не 

зважаючи на те, яка організаційно-правова форма власності підприємств, при 

цьому в повній, однаковій мірі могли відповідати за результати своєї роботи. 

При дослідженні нормативно-правової бази та напрацювань різних 

вчених відзначимо, що більшість із них акцентують увагу не на визначенні 

прибутку підприємства, а на системі його оподаткування, оскільки саме 

податок на прибуток підприємств має важливе фіскальне значення для 

держави. Основним нормативно-правовим документом, який регулює 

оподаткування прибутку підприємства є Податковий кодекс України, в якому 

закріплені такі поняття доходи та витрати, що обчислюються та показується 

в фінансовому обліку. Відповідно до положень Податкового кодексу України 

основним об’єктом оподаткування податком на прибуток є прибуток, який 

розраховується шляхом зменшення загальної суми доходів, яка визначена за 

звітний період, що закріплена статтями 135-137 Кодексу, на собівартість всіх 

реалізованих товарів, наданих послуг, виконаних робіт, та суму інших витрат 

за звітний податковий період, обчислених відповідно до статей 138-143, з 

дотриманням правил, які закріплені статтею 152 Кодексу [7]. 

Сутність самого прибутку підприємства розкривається на 

нормативному рівні в першу чергу в П(С)БО 1 «Загальні вимоги до 

фінансової звітності», яке надає трактування прибутку як суми, на яку 
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доходи перевищують пов’язані з ними витрати. До того ж наведений 

стандарт окремо виокремлює обґрунтування збитку, який визначається як 

перевищення загальної суми витрат над загальною сумою доходу, для 

отримання якого були понесені наведені витрати [8]. Більш детально сутність 

прибутку розглядається у МСБО 1 «Подання фінансової звітності». Зокрема, 

загальний сукупний прибуток трактується як зміна у власному капіталі 

впродовж періоду у результаті операцій та інших подій за виключенням 

операцій із власниками, якщо останні діють відповідно до прав та обов’язків 

власників. Наведеним документом також передбачається розподіл загального 

сукупного прибутку на такі елементи як «прибуток або збиток» та «інший 

сукупний прибуток» [1]. 

При обчисленні прибутку підприємства у будь-якій сфері діяльності 

варто керуватися такими національними положеннями як П(С)БО 15 «Дохід» 

та П(С)БО 16 «Витрати» [9, 10]. Інформація, розкрита у цих нормативних 

актах, являється доволі важливою, адже саме у порядку визнанні доходів та 

витрат і є основна відмінність отриманого фінансового результату за 

бухгалтерським та податковим обліком. Доходи та витрати визнані в 

бухгалтерському обліку, як правило визнаються валовими доходами та 

витратами і в податковому обліку, але різниця може виникнути в результаті 

неспівпадання по звітних періодах, оскільки момент визнання доходу та 

витрат в бухгалтерському і в податковому обліку різні. Крім того 

встановлено різні підходи по визнанню доходів, витрат, валових доходів та 

витрат по окремих операціях, які визнаються валовими доходами та 

витратами і не являються доходами і витратами в бухгалтерському обліку. 

Відносно міжнародних стандартів в бухгалтерському обліку 

відзначимо, що вони в переважній більшості віддзеркалюються в 

національних стандартах. Зокрема, П(С)БО 15 «Дохід» відповідає МСБО 18 

«Дохід» та включає елементи МСБО 20 «Облік державних грантів і 

розкриття інформації про державну допомогу» [2, 3, 9]. Проте, П(С)БО 16 
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«Витрати» не має аналогів у МСБО та безпосередньо відповідає потребам 

національної практики [10]. 

Основними методологічними засадами формування в 

бухгалтерському обліку детальної інформації про активи та зобов’язання 

підприємства, його витрати та доходи, в розрізі податку на прибуток та його 

відображення у фінансовій звітності визначає П(С)БО 17 «Податок на 

прибуток», яке застосовується для того, щоб узгодити розбіжності, які 

пов’язані з нарахуванням та виплатою податку на прибуток з дотриманням 

вимог податкового та бухгалтерського законодавства [11]. Однак, 

відзначимо, що у П(С)БО 17 «Податок на прибуток» відсутнє трактування 

саме категорії «прибуток», проте виділяються такі його види: 

‒ обліковий прибуток – вартісне вираження фінансового 

результату до оподаткування, що співвідносні із даними бухгалтерського 

обліку, які показуються у Звіті про фінансові результати або Звіті про 

сукупний дохід за відповідний звітний період; 

‒ податковий прибуток – фінансовий результат роботи суб’єктів 

господарювання з відповідним дотриманням до вимог податкового 

законодавства, а саме Податкового кодексу України. Цей податок 

показується у Декларації про прибуток підприємства [11]. 

Аналогічно і Методичні рекомендації щодо заповнення форм 

фінансової звітності, затверджені наказом Міністерства фінансів України 

№ 433 [4], трактування прибутку не містять, проте передбачають обчислення 

та подальше використання наступних різновидів бухгалтерського прибутку, 

які подані в дод. Д. 

Важливим інструментом реалізації принципів і методів 

бухгалтерського обліку є План рахунків бухгалтерського обліку активів, 

капіталу, зобов'язань і господарських операцій підприємств і організацій, 

затверджений наказом МФУ № 1591 від 09.12.2011 р. [6]. Саме ним 

забезпечується однаковість відображення господарських операцій, 

нагромадження облікової інформації, необхідної для визначення фінансового 
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результату діяльності підприємства, складання фінансової звітності та 

проведення економічного аналізу. Зокрема, для обліку доходів, витрат та 

результатів діяльності Планом рахунків бухгалтерського обліку передбачені 

рахунки класу 7 «Доходи і результати діяльності», класу 8 «Витрати за 

елементами» та класу 9 «Витрати діяльності». Однак недоліком нового плану 

рахунків є відсутність субрахунків для обліку доходів, витрат і фінансових 

результатів. Інформацію про відображення облікових даних в регістрах 

дають Методичні рекомендації щодо застосування регістрів бухгалтерського 

обліку, затверджені Наказом Міністерства фінансів України від 29 грудня 

2000 р. № 356, а саме п. 36-43 [6]. 

Виходячи із вищенаведеного, вітчизняні нормативно-правові акти, що 

регулюють бухгалтерський облік, дають визначення прибутку або 

розшифровують види прибутку. Натомість у податковому законодавстві, а 

саме Податковому кодексі України, як таке визначення прибутку відсутнє 

зокрема і у статті 14, у якій зібрані ключові визначення у розрізі цього 

нормативного акту. Однак у статті 134 розділу ІІІ «Податок на прибуток 

підприємств» поданий об’єкт оподаткування. Виділимо основні підходи ПКУ 

щодо сутності прибутку, що визначається через об’єкт оподаткування та 

подамо їх у дод. Е. При цьому виключення становить дохід, який було 

отримано від азартних ігор із застосуванням гральних автоматів та зменшено 

на суму виграшів гравців. У Податковому кодексі України для цілей 

оподаткування відсутнє чітке розмежування між доходом та прибутком. 

Цікавим є і підхід до бази оподаткування. Останньою вважається грошове 

надходження об’єкту оподаткування, яке обраховане відповідно до вимог 

статті 134 Податкового кодексу України та інших його положень [7]. 

Прийняття Податкового кодексу в Україні став значним кроком на 

шляху реформування системи оподаткування прибутку. У Податковому 

кодексі подані чіткі та узгоджені визначення і процедури застосування 

податку на прибуток. Завдяки Податковому кодексові можна усунути багато 

недоліків законодавства. В Податковому кодексі України запроваджено 
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оптимальне оподаткування, в якому податку на прибуток відведена роль 

регулятора економічних відносин в нашій країні. Встановлення динаміки 

поступового зниження діючої ставки податку на прибуток, забезпечує 

перерозподіл податкового навантаження. Перебудова системи 

бухгалтерського і податкового обліку в напрямках лібералізації обліку витрат 

і доходів, перехід до вільного застосування норм амортизації, використання 

бухгалтерських методів нарахування амортизації, врахування збитків 

минулих років, забезпечує накопичення капіталу, прискорює виробничі 

обороти, активізує інвестиційну активність суб’єктів господарювання [7]. 

Для того, щоб мати змогу правильно організовувати та здійснювати 

дослідження щодо обліку та оподаткування прибутку будівельного 

підприємства також потрібно ознайомитися зі спеціальною літературою в 

якій розкриваються завдання щодо даного питання. Більшість вчених 

розглядають прибуток через різницю між сукупними доходами та витратами. 

При цьому варто під доходами та витратами підприємства розглядати їх за 

весь період ефективного функціонування вкладеного капіталу, тобто терміну 

100-відсоткової амортизації виробничих необоротних активів. 

Очевидно, при зменшенні цього періоду до сукупного доходу 

необхідно додати ліквідаційну вартість недоамортизованих активів. Отже, 

реально визначити прибуток підприємства можна лише при його ліквідації, 

порівнюючи вкладений у підприємство капітал при його створенні та за час 

діяльності з сумою вилученого капіталу за час діяльності підприємства та 

при його ліквідації. Прибуток же, який визначається періодично для 

оперативного управління і оподаткування, ніколи не може бути абсолютно 

об’єктивним і правильним, бо його неможливо визначити вірогідно, адже всі 

діючі методики обліку витрат і доходів та визначення фінансових результатів 

побудовані на ряді допущень, умовностей, таких як термін очікуваного 

корисного використання необоротних активів; методи нарахування 

амортизації основних засобів і нематеріальних активів; методи оцінки 

виробничих запасів, готової продукції та незавершеного виробництва; 
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державне регламентування відображення в обліку витрат на ремонти 

основних засобів; методи нарахування забезпечень майбутніх витрат і 

платежів; визначення та відображення в обліку доходів від безоплатно 

отриманих активів; оцінка необоротних активів у обліку та звітності. 

Фінансовий результат є визначальним критерієм ефективності 

господарювання, а позитивне значення фінансового результату визначає 

можливість подальшого розвитку підприємства та створює запас фінансової 

стійкості, який дає підприємству змогу оперативно реагувати на зміни у 

ринковій кон’юнктурі. Найважливішою категорією, що відображає саме 

позитивний фінансовий результат діяльності підприємства, є прибуток. 

Беручи до уваги головну мету діяльності підприємства щодо максимізації 

прибутку, можна говорити про важливість планування фінансових 

результатів та прибутку, зокрема, у довгостроковому періоді [24]. 

Тому для підвищення конкурентоспроможності підприємства доцільно 

дуже ретельно здійснювати вивчення та робити аналіз зміни показника 

прибутку. Таким чином, можна стверджувати, що фінансовий результат є 

досить складною та багатовимірною категорією. Фінансовий результат у 

формі прибутку виступає головною метою діяльності підприємства та є 

одним з ключових показників, який визначає ефективність його діяльності. 

Величина фінансового результату є базисом, який забезпечує не тільки 

життєздатність підприємства, а й відображає рівень результативності, 

прибутковості господарської діяльності, можливості кількісного зростання 

основних економічних показників та характеризує потенціал стійкого 

розвитку підприємства. 

Отже, можемо зробити висновок, що якісне планування, управління та 

ефективне використання механізмів підвищення показника фінансового 

результату є необхідним та дозволить задовольнити потреби різних груп 

зацікавлених осіб, а також отримати більш повну і достовірну інформацію 

про результати діяльності підприємства для подальшого прийняття 

ефективних управлінських рішень. 
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Висновки до розділу 1 

 

На основі аналізу обліку та оподаткування прибутку будівельного 

підприємства можемо зробити висновки: 

1. Oдним iз нaйвaжливiших пoкaзникiв, щo вiдoбрaжaє фiнaнсoвий 

стaн пiдприємствa є прибуткoвiсть тa дoхiднiсть. Вoни визнaчaють мету 

пiдприємницькoї дiяльнoстi. Кiнцевим фiнaнсoвим результaтoм будiвельнoї 

oргaнiзaцiї є прибутoк, вiн пoкaзує ступiнь викoристaння всiх ресурсiв, 

нaдлишoк дoхoду нaд пoнесеними витрaтaми, тoбтo є критерiєм 

рaцioнaльнoгo упрaвлiння, вiдoбрaжaє ефективнiсть вирoбничoї тa 

гoспoдaрськoї діяльності. 

2. Екoнoмiчнa сутнiсть прибутку рoзкривaється у функцiях, якi вiн 

викoнує. Клaсичнi пoгляди видiляють тaкi oснoвнi функцiї прибутку: 

gрибутoк хaрaктеризує oдержaний екoнoмiчний ефект вiд дiяльнoстi 

підприємства; стимулюючa функцiя, oскiльки oснoвoю для рoзширення 

вирoбництвa, нaукo-технiчнoгo i сoцiaльнoгo рoзвитку пiдприємствa є 

прирiст aбсoлютнoї величини чистoгo прибутку; функцiя фoрмувaння 

бюджетiв рiзних рiвнiв, якa у пoдaльшoму впливaє нa зaдoвoлення пoтреб.  

Однак ключoвими функцiями прибутку ввaжaються нaступнi три функцiї: 

стимулювaння, рoзпoдiл тa оцінка. 

3. Oб'єктoм оподаткування пoдaткoм на прибутoк є прибуток iз 

джерелом пoхoдження з Укрaїни тa зa її межaми, який визнaчaється шляхoм 

кoригувaння (збiльшення aбo зменшення) фiнaнсoвoгo результaту дo 

оподаткування (прибутку aбo збитку), визнaченoгo у фiнaнсoвiй звiтнoстi 

пiдприємствa вiдпoвiднo дo нaцioнaльних пoлoжень. 

4. Основним нормативно-правовим документом, який регулює 

оподаткування прибутку підприємства є Податковий кодекс України, в якому 

закріплені такі поняття доходи та витрати, що обчислюються та показується 

в фінансовому обліку. Сутність самого прибутку підприємства розкривається 

на нормативному рівні в першу чергу в П(С)БО 1 «Загальні вимоги до 
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фінансової звітності», яке надає трактування прибутку як суми, на яку 

доходи перевищують пов’язані з ними витрати. До того ж наведений 

стандарт окремо виокремлює обґрунтування збитку, який визначається як 

перевищення загальної суми витрат над загальною сумою доходу, для 

отримання якого були понесені наведені витрати. Більш детально сутність 

прибутку розглядається у МСБО 1 «Подання фінансової звітності». 

5. При обчисленні прибутку підприємства у будь-якій сфері 

діяльності варто керуватися такими національними положеннями як П(С)БО 

15 «Дохід» та П(С)БО 16 «Витрати». Інформація, розкрита у цих 

нормативних актах, являється доволі важливою, адже саме у порядку 

визнанні доходів та витрат і є основна відмінність отриманого фінансового 

результату за бухгалтерським та податковим обліком. Відносно міжнародних 

стандартів в бухгалтерському обліку відзначимо, що вони в переважній 

більшості віддзеркалюються в національних стандартах. Зокрема, П(С)БО 15 

«Дохід» відповідає МСБО 18 «Дохід» та включає елементи МСБО 20 «Облік 

державних грантів і розкриття інформації про державну допомогу». Проте, 

П(С)БО 16 «Витрати» не має аналогів у МСБО та безпосередньо відповідає 

потребам національної практики. 

6. Основними методологічними засадами формування в 

бухгалтерському обліку детальної інформації про активи та зобов’язання 

підприємства, його витрати та доходи, в розрізі податку на прибуток та його 

відображення у фінансовій звітності визначає П(С)БО 17 «Податок на 

прибуток». Аналогічно і Методичні рекомендації щодо заповнення форм 

фінансової звітності, затверджені наказом Міністерства фінансів України № 

433, трактування прибутку не містять, проте передбачають обчислення та 

подальше використання наступних різновидів бухгалтерського прибутку. 

Важливим інструментом реалізації принципів і методів бухгалтерського 

обліку є План рахунків бухгалтерського обліку активів, капіталу, зобов'язань 

і господарських операцій підприємств і організацій, затверджений наказом 

Міністерства фінансів України № 1591 від 09.12.2011 р. 
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РОЗДІЛ 2 

СТАН ОБЛІКУ ТА ОПОДАТКУВАННЯ ПРИБУТКУ БУДІВЕЛЬНОГО 

ПІДПРИЄМСТВА 

 

 

2.1 Методика обліку прибутку будівельного підприємства 

 

Об՚єктом дослідження виступає товариство з обмеженою 

відповідальністю «Проектно-будівельна фірма «Одеспромстрой», діяльність 

якого проаналізовано в пояснювальній записці дод. Ж. Також в ній 

проаналізований фінансовий стан підприємства, оцінені його доходи та 

витрати за досліджуваний період. 

Питання організації фінансового обліку у ТОВ «Проектно-будівельна 

фірма «Одеспромстрой» належить до компетенції власника підприємства та 

головного бухгалтера, які відповідальні за фіксування всіх фактів 

господарської діяльності у первинних документах, зберігання їх, а також 

регістрів та фінансової звітності протягом встановленого періоду. 

Підприємство самостійно визначає облікову політику, обирає форму 

бухгалтерського обліку, розробляє систему та форми управлінського обліку, 

а також затверджує правила документообороту. 

Основні засади облікової політики у ТОВ «Проектно-будівельна фірма 

«Одеспромстрой» розкриті в Наказі про облікову політику, яка складається із 

управлінського, технічного, методологічного та організаційного рівня. 

Управлінська складова визначає систему фінансових та не фінансових 

показників, які розраховує підприємство, систему стратегічних показників, 

основи бюджетування та механізм здійснення контролю за ресурсами 

підприємства. Технічний рівень розкриває систему документообігу та 

первинного обліку у ТОВ «Проектно-будівельна фірма «Одеспромстрой». 

Методологічний рівень включає в себе затвердження особливостей 

здійснення бухгалтерського, податкового та управлінського обліку, а 
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організаційний ‒ організацію бухгалтерського обліку та визначення 

повноважень відносно підпису документів. облікова політика, організація 

обліку на підприємстві і тд). 

У ТОВ «Проектно-будівельна фірма «Одеспромстрой» за фінансовий 

та податковий облік відповідає фінансово-економічний відділ, організаційну 

структуру його відобразимо на рис. 2.1. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 2.1. Організаційна структура фінансово-економічного відділу 

ТОВ «Проектно-будівельна фірма «Одеспромстрой» 

Джерело: складено автором на основі інформації про діяльність підприємства. 

Для того, щоб проаналізувати облік прибутку досліджуваного 

підприємства спочатку варто розглянути облік доходів та витрат, їх визнання 

та аналіз динаміки. Склад доходів і витрат, для визначення облікового 

прибутку (збитку) наведено, відповідно, в П(С)БО 15 «Дохід» [1] і П(С)БО 16 

«Витрати» [2], а для цілей оподаткування в розділі III «Податок на прибуток 

підприємств» Податкового кодексу України [7]. Розглянемо окремо 

бухгалтерський облік доходів підприємства. Так, дохід відповідно до 

положень П(С)БО 15, визнається при збільшенні суми активу або зменшення 

суми зобов'язання, що призводять до відповідного зростання власного 

капіталу, при дотриманні тієї умови, що оцінку загального доходу можна 

достовірно визначити [9]. Основними критеріями визначення доходу при 
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цьому застосовується окремими елементами операції, у разі того, якщо 

відбувається дві операції і вони можуть бути оцінені разом. В на рис. 1 дод. З 

відображені випадки, при яких надходження грошових коштів до 

підприємства не визнаються доходом. Потрібно зазначити, що визнання 

доходів формується у бухгалтерському обліку за відповідними групами 

класифікації з урахуванням складу доходів. Класифікація доходів 

відображена на рис. 2 дод. З. 

Для того, щоб відобразити в обліку доходи, використовується План 

рахунків і призначено рахунки класу 7 «Доходи і результати діяльності». 

Оскільки в ТОВ «Проектно-будівельна фірма «Одеспромстрой» є лише 

чистий дохід від реалізації продукції та інші операційні доходи - розглянемо 

основні рахунки, які використовуються в бухгалтерському обліку для їх 

відображення. Так, дохід від реалізації продукції (товарів, робіт, послуг) 

показується на рахунку 70 «Доходи від реалізації», при цьому 

використовується підприємством два субрахунки: 702 «Доходи від реалізації 

товарів» та 703 «Доходи від реалізації послуг», про що свідчить оборотно-

сальдова відомість за розглянуті роки. Інші операційні доходи 

відображаються на рахунку 71 «Інший операційний дохід», при цьому 

використовується лише один субрахунок 719 «Інші доходи від операційної 

діяльності». 

Відзначимо, що всі доходи підприємства до оподаткування та після 

нього відображаються на рахунку 79 «Фінансові результати». 

ТОВ «Проектно-будівельна фірма «Одеспромстрой» використовує лише 

один субрахунок, а саме 791 «Результат операційної діяльності». Щодо 

порядку закриття рахунків відображення доходів від діяльності підприємства 

зазначимо, що вони закриваються на 79 рахунку «Фінансові результати». 

Щодо облікового забезпечення витрат ТОВ «Проектно-будівельна 

фірма «Одеспромстрой» основні принципи наведемо в дод. К. Узагальнення 

інформації, що стосується собівартості реалізованої продукції формується на 

рахунку 90 «Собівартість реалізації». У підприємстві використовується три 
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субрахунки, на субрахунку 901 «Собівартість реалізованої готової продукції» 

відображається собівартості реалізованої готової продукції, яка вироблена на 

підприємстві, на субрахунку 902 «Собівартість реалізованих товарів»  

показується собівартість товарів, які реалізовані, а на субрахунку 903 

«Собівартість реалізованих робіт і послуг» формується облік за звітний 

період собівартості реалізованих робіт та послуг. За дебетом наведеного 

рахунку на основі накладних, рахунків та бухгалтерських довідок 

показується собівартість реалізованої продукції, за кредитом відбувається 

списання на рахунок 79 «Фінансові результати». 

Крім цього потрібно врахувати, що витрати, що пов’язані з 

операційною діяльністю не входять до собівартості реалізованої продукції у 

ТОВ «Проектно-будівельна фірма «Одеспромстрой» і розподіляються на 

загальновиробничі витрати, адміністративні витрати, інші витрати 

операційної діяльності та витрати на оплату податку на прибуток. 

Розглянемо кожен вид витрат з позиції бухгалтерського обліку. Так, 

загальновиробничі витрати показуються на рахунку 91. Щодо 

адміністративних витрат у досліджуваному підприємстві вони обліковуються 

на 92 рахунку «Адміністративні витрати» по його дебету та включають в себе 

витрати, що прямо пов’язані із обслуговуванням та управлінням 

підприємством. Списання за цим рахунком проводиться на рахунку 79 

«Фінансові результати». Аналітичний облік цих витрат проводиться за 

відповідними статтями витрат. Основними первинними документами, які 

необхідні для того, щоб визнати ці витрати є накладна, звіт про використання 

коштів, наданих на відрядження або під звіт, рахунок, видатковий касовий 

ордер, відповідний розрахунок бухгалтерії. Кожного місяця списання цих 

витрат проводиться шляхом оформлення розрахунку або довідки, яка 

складається працівником фінансово-економічної служби [21]. 

Інші операційні витрати у ТОВ «Проектно-будівельна фірма 

«Одеспромстрой» обліковуються на рахунку 94 «Інші витрати операційної 

діяльності», при цьому використовується лише один субрахунок 949 «Інші 
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витрати операційної діяльності». Проведення обліку цього рахунку 

відбувається аналогічно до рахунку 92, тобто за дебетом визнаються ці 

витрати, а списуються на рахунку 79 «Фінансові результати». При цьому 

основними первинними документами являється акт про уцінку, розрахунок 

або довідка бухгалтерії, накладна, інвентаризаційний опис, порівняльна 

відомості. Відповідно списання цих витрат підприємства на фінансові 

результати затверджується довідкою бухгалтерії. 

Для того, щоб узагальнити бухгалтерський облік всіх витрат, які були 

понесені на операційну діяльність застосовується журнально-ордерна форма 

ведення бухгалтерського обліку, а саме журнал-ордер № 5. Можемо 

узагальнити та зазначити, що всі витрати від операційної діяльності також 

ТОВ «Проектно-будівельна фірма «Одеспромстрой» мають важливе 

значення при обчисленні прибутку та значно впливають на його розмір.  

Відповідно до положень П(С)БО 17 «Податок на прибуток», витрати 

або доходи з податку на прибуток є загальною сумою витрат або доходу з 

податку на прибуток, що формується з поточного податку на прибуток, при 

цьому враховується відстрочені податкові зобов'язання та податкові активи 

[11]. Щодо сум відстрочених податкових різниць зазначимо, що вони 

розраховуються на основі даних аналітичного обліку відповідно до певних 

рахунків, на яких показуються витрати і доходи. У п. 15 П(С)БО 17«Податок 

на прибуток» зазначено, що підприємства показують у статті податок на 

прибуток (рядок 2300) Звіту про фінансові результати за відповідний рік 

загальну суму поточного податку на прибуток [11]. Протягом року загальні 

суми витрат з податку на прибуток відображаються на рахунку 98 «Податок 

на прибуток». У ТОВ «Проектно-будівельна фірма «Одеспромстрой» 

використовується один субрахунок 981 «Податок на прибуток від звичайної 

діяльності», в якому по дебету показується податок на прибуток, кредит 

списується на субрахунку 641 «Розрахунки за податками». 
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2.2 Оподаткування прибутку будівельного підприємства 

 

В сучасних умовах є декілька різних правових норм відносно 

визначення фінансового результату діяльності підприємства. Це стосується 

розрахунку прибутку або збитку в бухгалтерському та податковому обліку, 

оскільки різниці між розрахунками проводять до виникнення податкових 

різниць. Під податковою різницею розуміють різницю, яка може виникає між 

прибутком, який розрахований при бухгалтерському обліку підприємства та 

податковим прибутком. Зазначимо, що обліковий прибуток або збиток 

підприємства є сумою прибутку або збитку до процесу оподаткування, яка 

формується при веденні бухгалтерському обліку та показується в фінансовій 

звітності. Відносно податкового прибутку або збитку зазначимо, що під ним 

розуміють загальну суму прибутку або збитку, який розраховується з 

врахуванням податкового законодавства, тобто об'єктом оподаткування, який 

розраховується за звітний період [7]. 

Нормативними актами з цього питання зазначено правове існування 

постійних та тимчасових податкових різниць. Однак поняття «постійні 

різниці» у положеннях П(С)БО 17 «Податок на прибуток» не 

використовується, однак при набранні чинності зазначеного П(С)БО пункт 

про податкові різниці застосовувався, однак з часом цей пункт був 

вилучений, оскільки такі різниці не показуються в бухгалтерських рахунках 

[11]. Оцінку податкових різниць розглянемо на рис. 2.2. 

Розглядаючи податкові різниці варто зазначити, що їх аналіз зводиться 

до того, щоб їх анулювати або навпаки в  наступних звітних періодах. У разі 

того, коли податкові різниці будуть анулюватися вони вважаються 

тимчасовими, в протилежному боці ‒ постійними. Постійні різниці 

характеризуються наявністю окремих статей доходів і витрат, що 

обов’язкового включаються до подальшого розрахунку облікового прибутку, 

однак які не можуть бути включеними до податкового обчислення або 

навпаки. У разі того, коли різниця між показниками податкового та 
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облікового прибутку являється лише постійною, витрати, які списуються на 

податок на прибуток за звітний період складатиме суму податку, яка 

нараховується за поточний період, іншими словами загальній нарахованій 

сумі відповідно з дотриманням положень законодавства, що відображається у 

звіті про фінансові результати досліджуваного підприємства [18]. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 2.2. Характеристика основних видів податкових різниць 

Джерело: складено автором на основі джерела [25]. 

Для того, щоб раціонально організувати бухгалтерський облік у 

ТОВ «Проектно-будівельна фірма «Одеспромстрой» в розрізі податкових 

різниць необхідно в додатку, який формується до наказу про облікову 

політику досліджуваного підприємства окреслити склад постійних і 

тимчасових різниць. Наведений перелік формується на основі затверджених 

норм Податкового кодексу України відносно складу доходів та витрат, які 

можуть бути врахованими або не врахованим при розрахунку об’єкта 

оподаткування. Варто зазначити особливість тимчасових різниць, яка полягає 

у тому, що вона виникає внаслідок різниці дати виникнення відповідних 

витрат або доходів, але з часом анулюється. При цьому тимчасова різниця 

може бути як та, що вираховується з об’єкта оподаткування, або навпаки 

оподатковується. На бухгалтерських рахунках показуються не самі податкові 

різниці, а саме загальні суми податку з них. Однак ведення аналітичного 

обліку саме до таких рахунків на нормативно-правовому рівні не 
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прибутком (збитком) і обліковим 

прибутком (збитком) за певний 

період, що виникають в 

поточному звітному періоді та не 

анулюються у наступних звітних 

періодах 

різниці між оцінкою активу або 

зобов'язання за даними 

фінансової звітності та 

податковою базою цього активу 

або зобов'язання відповідно, які 

анулюються в наступному 

звітному періоді 
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регулюються. Так, у положеннях П(С)БО 17 «Податок на прибуток», витрати 

або дохід з податку на прибуток являється загальною сумою витрат або 

доходу з податку на прибуток, що формується з поточного податку на 

прибуток без врахування податкового активу та зобов'язання, які відстрочені 

[11]. Загальні суми податкових різниць, які відстрочені обчислюються 

розрахунково або інформація відносно них аналізується з аналітичного 

обліку до рахунків, на яких показані витрати та доходи. 

Так, у п. 15 П(С)БО 17 «Податок на прибуток» ТОВ «Проектно-

будівельна фірма «Одеспромстрой» можуть показувати у статті «Податок на 

прибуток від звичайної діяльності» звіту про фінансові результати, який 

подається як проміжний, загальну суму поточного податку на прибуток, а в 

кінці року в річному балансі та звіті про фінансові результати здійснювати 

коригування у формі збільшення або зменшення загальних сум витрат, які 

спрямовуються на податок на прибуток з врахування поточних податкових 

активів і зобов'язань, які відображаються у бухгалтерському обліку та 

показуються у фінансовій звітності. Протягом фінансового року загальні 

суми витрат, які відносяться на податку на прибуток показуються в 

бухгалтерському обліку наступним чином: Дт субрахунок 981 «Податок на 

прибуток від звичайної діяльності» по Кт субрахунок 641 «Розрахунки за 

податками». 

У пункті 3 П(С)БО 17 «Податок на прибуток» дохід з податку на 

прибуток являється загальною сумою доходу з податку на прибуток, що 

формується з врахуванням податкового активу та зобов'язання, які 

відстрочені. В пункті 4 зазначено те, що відстрочений та поточний податок 

на прибуток визнаються витратами або доходом у «Звіті про фінансові 

результати», виключенням лише є випадки, які відображені у п.п. 4.1, 4.2 п. 4 

досліджуваного стандарту. Так, у пункті 18 П(С)БО 17 «Податок на 

прибуток» закріплюється дохід з податку на прибуток, що показується у 

статті «Дохід з податку на прибуток від звичайної діяльності», а при 

формуванні фінансового результату від звичайної діяльності саме на його 
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суму скорочується збиток від звичайної діяльності, який обчислюється до 

оподаткування [11]. 

Об'єкти оподаткування, відповідні ставки податку на прибуток та 

процедура розрахунку оподатковуваного прибутку, відповідний розрахунок 

та умови сплати податку на прибуток, основні обов'язки та відповідальність 

платників у разі порушення законодавства регулюються Податковим 

кодексом України. Відповідно до Плану рахунків бухгалтерський облік у 

ТОВ «Проектно-будівельна фірма «Одеспромстрой» податку на прибуток 

проводиться на рахунку 98 «Податки на прибуток» за одним субрахунком 

981 «Податки на прибуток від звичайної діяльності» 

В кінці року загальна сума нарахованого податку на прибуток 

відноситься на фінансові результати роботи підприємства відповідною 

бухгалтерською проводкою: дебет рахунка 79 «Фінансові результати» кредит 

рахунка 98 «Податки на прибуток». Після цієї проводки за інформацією 

рахунка 79 «Фінансові результати» обчислюється чистий фінансовий 

результат, що потім списується на рахунок 44 «Нерозподілені прибутки». 

Можемо підсумувати та зазначити, що чистий прибуток від діяльності 

обчислюється шляхом визначення різниці між прибутком від звичайної 

діяльності до оподаткування та загальною сумою податку на прибуток [38]. 

Всі дані відносно показу інформації, яка стосується суми чистого 

доходу від реалізації, фінансового результату до оподаткування та податку на 

прибуток показуються у Звіті про фінансові результати. Структуру звіту про 

фінансові результати відобразимо на рис. 1 дод. Л. Однак оскільки 

ТОВ «Проектно-будівельна фірма «Одеспромстрой» невелике за розміром, 

звіт про фінансові результати має скорочений вигляд. 

Зазначимо, що основна мета формування Звіту про фінансові 

результати полягає у наданні користувачам повної та достовірної про 

загальні доходи та витрати підприємства, його прибутки та збитки за звітний 

період. За дотримання тієї умови, що оцінка доходу підприємства може бути 

достовірно визначена він показується у Звіті про фінансові результати в 



29 

 

момент надходження активу чи погашення зобов’язання, що призводять до 

зростання загальної суми власного капіталу підприємства. У разі того, коли 

актив може забезпечити економічні вигоди протягом не одного звітного 

періоду, загальні витрати наводяться у цьому звіті на базі раціонального їх 

поділу протягом тих звітних періодів, при яких відбулося надходження 

економічних вигод. 

Доходи та витрати відображаються у Звіті про фінансові результати для 

того, щоб розрахувати чистий прибуток. Результати діяльності підприємства 

у звіті формуються та показуються в розрізі звичайної діяльності та 

надзвичайних подій. Прибуток від звичайної діяльності у ТОВ «Проектно-

будівельна фірма «Одеспромстрой» розраховується шляхом визначення 

різниці між прибутком від звичайної діяльності до процесу оподаткування та 

загальною сумою податків з прибутку. Аналогічно збиток від звичайної 

діяльності має дорівнює загальній сумі збитку від діяльності та сумі податків, 

які нараховуються на прибуток. Щодо чистого прибутку або збитку 

зазначимо, що вони обчислюються загальною сумою прибутку або збитком, 

які отримані від звичайної діяльності, а також сум надзвичайного прибутку 

та збитку і відповідно нарахованих податків з них. 

Загальні вимоги відносно розкриття статей даного звіту визначається 

МСФЗ 1 «Подання фінансових звітів» [1], в табл. 1 дод. Л. При впровадженні 

в дію П(С)БО 17 «Податок на прибуток» для того, щоб визначити показник 

витрат, які відносяться з податку на прибуток у Звіті про фінансові 

результати недостатньо розразувати добуток прибутку, який обчислюється 

до оподаткування та відповідної ставки податку на прибуток [11]. Основною 

причиною відмінності у підходах розрахунку доходів та витрат підприємства 

є неузгодженість між податковим законодавством та П(С)БО України, що 

призводять до податкових різниць у відповідних сумах податку на прибуток. 

Зазначені податкові різниці потрібно враховувати під час розрахунку витрат 

на прибуток. Сплата податку на прибуток у ТОВ «Проектно-будівельна 

фірма «Одеспромстрой» відображається наступною бухгалтерською 
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проводкою дебет рахунку 641 «Розрахунки за податками» кредит рахунку 

311 «Поточні рахунки в національній валюті». Сума зобов՚язань також 

повинна бути відображена в бухгалтерському обліку. Достовірним джерелом 

інформації для правильного розрахунку податку на прибуток та податкових 

різниць є показники, які відображені в Декларації з податку на прибуток та 

розрахунки фінансово-економічної служби. 

Для того, щоб визначити суму прибутку, який підлягає оподаткування 

варто розглянути податкові декларації ТОВ «Проектно-будівельна фірма 

«Одеспромстрой» за останні роки (табл. 2.1). 

Таблиця 2.1 

Оцінка прибутку, який підлягає оподаткуванню у ТОВ «Проектно-

будівельна фірма «Одеспромстрой» за 2017-2019 роки 

Показники, тис. грн. 2017 рік 2018 рік 2019 рік 2019 рік до 

2017 року 

у % 

Дохід від будь-якої діяльності, 

визначений за правилами 

бухгалтерського обліку 

10885,02 22357,97 45069,61 414,05 

Фінансовий результат до 

оподаткування (прибуток або збиток), 

визначений у фінансовій звітності 

відповідно до національних П(С)БО та 

МСФС 

722,60 1305,25 2522,30 349,06 

Різниці, які виникають відповідно до 

Податкового кодексу України 

- - 229,26 - 

Об՚єкт оподаткування 722,60 1305,25 2751,56 380,78 

Податок на прибуток 130,07 234,95 495,28 230,78 

Податок на прибуток за звітний 

(податковий) період 

130,07 234,95 194,81 149,77 

Податок на прибуток, нарахований за 

результатами останнього (звітного) 

податкового періоду 

130,07 234,95 300,47 231,01 

Джерело: розраховано автором на основі податкових декларацій підприємства. 

На основі розглянутої таблиці можемо зробити висновок, що загальна 

сума доходів ТОВ «Проектно-будівельна фірма «Одеспромстрой» за останні 

роки збільшилася з 10885,02 тис. грн.. у 2017 році до 45069,61 тис. грн. у 

2019 році, тобто на 314,05%. При цьому фінансовий результат до 

оподаткування становив 722,60 тис. грн.. і 2522,30 за аналогічний період, 
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тобто зріс на 249,06%. Податкові різниці у досліджуваному підприємстві 

виявлені лише у 2019 році і становили 229,26 тис. грн. Об՚єкт оподаткування 

також зріс на 380,78%, а податок на прибуток на 130,78%. Податок на 

прибуток, який нарахований за результатами останнього звітного 

податкового періоду становив у 2017 році ‒ 130,07 тис. грн., у 2018 році ‒ 

234,95 тис. грн., а у 2019 році ‒ 300,47 тис. грн. 

На рис. 2.3 відобразимо суми фінансового результату до оподаткування 

та податку на прибуток ТОВ «Проектно-будівельна фірма «Одеспромстрой» 

за 2016-2019 роки відповідно до звіту про фінансові результати. 

 

Рис. 2.3. Динаміка фінансового результату та податку на прибуток ТОВ 

«Проектно-будівельна фірма «Одеспромстрой» за 2016-2019 р. 

Джерело: складено автором на основі звіту про фінансові результати підприємства. 

Відображення результатів оподаткування прибутку підприємства 

відбувається наступним чином: зміни відстрочених податкових активів і 

зобов'язань показуються формі № 1 «Баланс», розраховану суму витрат з 

податку на прибуток у формі № 2 «Звіт про фінансові результати». В 

податковій декларація на прибуток відображається вся інформація, що 

стосується об’єкта оподаткування та суми податку на прибуток, відповідно 

всі дані, які в ній відображаються підтверджуються документально. 
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Декларація подається до податкових органів протягом 40 календарних днів, 

які є наступними за останнім календарним днем звітного періоду. 

 

 

Висновки до розділу 2 

 

На основі аналізу обліку та оподаткування прибутку будівельного 

підприємства можемо зробити висновки: 

1. Аналіз обліку та оподаткування прибутку проводився на основі 

фінансової звітності товариства з обмеженою відповідальністю «Проектно-

будівельна фірма «Одеспромстрой», яке займається неспеціалізованою 

оптовою торгівлею, налічує в штаті 33 працівників. На основі аналізу 

балансу ТОВ «Проектно-будівельна фірма «Одеспромстрой» можемо 

зробити висновок, що підприємство в достатній мірі забезпечене основними 

засобами, які у 2019 році складають 628,7 тис. грн.., оборотними активами ‒ 

16552,6 тис. грн., власним капіталом ‒ 5622,6 тис. грн. 

2. Склад доходів і витрат, для визначення облікового прибутку 

(збитку) наведено, відповідно, в П(С)БО 15 «Дохід» і П(С)БО 16 «Витрати», 

а для цілей оподаткування в розділі III «Податок на прибуток підприємств» 

Податкового кодексу України. Доходи ТОВ «Проектно-будівельна фірма 

«Одеспромстрой» за аналізований період складалися в основному з чистого 

доходу від реалізації продукції, у порівнянні з 2016 роком у 2019 році він зріс 

на 442,13%, а загальна сума доходів за цей період зросла на 466,41%. У 

ТОВ «Проектно-будівельна фірма «Одеспромстрой» є лише чистий дохід від 

реалізації продукції та інші операційні доходи, які показується на рахунку 70 

«Доходи від реалізації», при цьому використовується підприємством два 

субрахунки: 702 «Доходи від реалізації товарів» та 703 «Доходи від реалізації 

послуг», та на рахунку 71 «Інший операційний дохід», при цьому 

використовується лише один субрахунок 719 «Інші доходи від операційної 

діяльності». 



33 

 

3. Витрати досліджуваного підприємства складаються на 97% з 

собівартості реалізованої продукції, яка зросла за цей період на 493,21%, інші 

витрати становлять близько 3%. Загальна сума витрат зросла на 469,98%. 

Узагальнення інформації, що стосується собівартість реалізованої продукції 

формується на рахунку 90 «Собівартість реалізації». У підприємстві 

використовується три субрахунки, на субрахунку 901 «Собівартість 

реалізованої готової продукції» відображається собівартості реалізованої 

готової продукції, яка вироблена на підприємстві, на субрахунку 902 

«Собівартість реалізованих товарів»  показується собівартість товарів, які 

реалізовані, а на субрахунку 903 «Собівартість реалізованих робіт і послуг». 

Крім цього потрібно врахувати, що витрати, що пов’язані з операційною 

діяльністю не входять до собівартості реалізованої продукції у 

ТОВ «Проектно-будівельна фірма «Одеспромстрой» розподіляються на 

загальновиробничі витрати, адміністративні витрати, інші витрати 

операційної діяльності та витрати на оплату податку на прибуток. 

4. Щодо прибутку досліджуваного підприємства зазначимо, що за 

аналізований період нерозподілений прибуток зріс, у порівнянні з 2018 роком 

у 2019 році він зріс на 184,74%, тобто на 2522,3 тис. грн. У 2016 році у 

підприємстві був непокритий збиток на суму 269,2 тис. грн. Протягом року 

загальні суми витрат з податку на прибуток відображаються на рахунку 98 

«Податок на прибуток». У ТОВ «Проектно-будівельна фірма 

«Одеспромстрой» використовується один субрахунок 981 «Податок на 

прибуток від звичайної діяльності», в якому по дебету показується податок 

на прибуток, кредит списується на субрахунку 641 «Розрахунки за 

податками». 

5. Оподаткування прибутку відбувається з врахуванням вимог 

Податкового кодексу України. Протягом фінансового року загальні суми 

витрат, які відносяться на податку на прибуток показуються в 

бухгалтерському обліку наступним чином: Дт субрахунок 981 «Податок на 

прибуток від звичайної діяльності» по Кт субрахунок 641 «Розрахунки за 
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податками». Податок на прибуток, який нарахований за результатами 

останнього звітного податкового періоду становив у 2017 році ‒ 130,07 тис. 

грн., у 2018 році ‒ 234,95 тис. грн., а у 2019 році ‒ 300,47 тис. грн. 
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РОЗДІЛ 3 

НАПРЯМИ ВДОСКОНАЛЕННЯ ОБЛІКУ ТА  ОПОДАТКУВАННЯ 

ПРИБУТКУ БУДІВЕЛЬНОГО ПІДПРИЄМСТВА 

 

 

3.1 Особливості обліку та оподаткування прибутку в умовах 

використання інформаційних технологій 

 

В сучасних умовах ведення господарської діяльності ТОВ «Проектно-

будівельна фірма «Одеспромстрой» варто використовувати інформаційні 

технології для того, щоб автоматизувати загальний обліковий процес, а 

також його окремі складові елементи. Це дасть дає можливість підприємству 

зменшити час на виконання роботи фінансово-економічного відділу, 

своєчасно забезпечити органи управління потрібною обліковою та 

управлінською інформацією. Автоматизація фінансового обліку на у всіх 

підприємствах є не лише необхідністю, а й потребою, що викликана 

постійним удосконаленням та розвитком інформаційних технологій. Тому 

більшість підприємств намагаються впровадити в роботу сучасні технології 

не тільки для полегшення роботи, а й до недопущення виникнення помилок 

та можливість оперативно керувати діяльністю підприємства [18]. 

Автоматизована облікова система, яка базується на використанні 

інформаційних технологій у ТОВ «Проектно-будівельна фірма 

«Одеспромстрой» являє собою систему, за якою обліковий процес повністю 

автоматизований, оскільки застосовуються спеціальні методи обробки 

інформації. Сама при такій системі застосовують комплекс різних 

розрахункових, технічних та комунікаційних засобів, метою яких є 

отримання та вчасна передача необхідної облікової інформації, яка необхідна 

бухгалтерам для здійснення функцій як фінансового, так і управлінського 

обліку. 
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Дуже важливою потребою для ТОВ «Проектно-будівельна фірма 

«Одеспромстрой» є використання інформаційних технологій не лише для 

автоматизації фінансового обліку, процесу оподаткування, формування 

фінансових звітів, а й для підготовки управлінських звітів. Оскільки саме 

сучасна система управління в підприємстві базується на відповідних 

результатах постійної, оперативної та достовірної контрольно-аналітичної 

роботи, яка також досягається саме при використанні інформаційних 

технологій. В практичній діяльності підприємства можуть виникнути 

наступні проблеми впровадженні в роботу інформаційних технологій, а саме 

розгалуженість та специфіка діяльності підприємства, яка може відрізнятися 

з базовими установками в програмі, обмеженість фінансових можливостей 

для впровадження такої автоматизованої системи та невідповідність 

кваліфікації працівників, які безпосередньо будуть працювати в системі. 

Основна відмінність між використанням інформаційних технологій в 

обліковому процесі та загальної процедури документування полягає у тому, 

що в першому випадку накопичена та первинна обробка облікової інформації 

ґрунтуються на застосуванні такої системи безпосередньо на робочих місцях. 

Це надає можливість бухгалтерам автоматично реєструвати первинну 

інформацію шляхом таких засобів, як сканери штрихових кодів (для 

фінансового обліку товарно-виробничих запасів), технологічні датчики, 

касові апарати (для фінансового обліку виручки від реалізації), смарт-картки 

(для обліку праці і заробітної плати), ваги, годинники, лічильники, 

вимірювальна тара тощо. Практичний результат використання 

інформаційних технологій для ТОВ «Проектно-будівельна фірма 

«Одеспромстрой» дає можливість зменшити ймовірність накладання 

штрафних санкцій через випадкову помилку бухгалтера, дозволяє посилити 

контроль за економічною ефективністю та законністю господарських 

операцій [21]. 

Для роботи саме ТОВ «Проектно-будівельна фірма «Одеспромстрой» 

варто запропонувати такі інформаційні технології, які б були найбільше 
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адаптовані до специфіки його роботи та задовольнятимуть управлінські 

потреби підприємства. Здебільшого використовують такі програмні продукти 

як 1С, Парус, Галактика, Інтелект-Сервіс тощо, однак у кожній із них є певні 

недоліки. Хоча наведені програми мають однакову мету використання, вони 

відрізняються між собою врахуванням специфіки діяльності підприємств, 

кількістю розв’язувальних завдань, способами вирішення їх завдань, 

особливостями галузі, в якій працюють підприємства. 

Оскільки кінцевим результатом роботи ТОВ «Проектно-будівельна 

фірма «Одеспромстрой» є його прибуток акцентуємо увагу на його 

обліковому забезпеченні з використанням інформаційних технологій більш 

детально. Відзначимо те, що саме використання цих технологій полегшить 

облік господарських операцій. Досить прогресивною інформаційною 

технологією в сучасних умовах є використання модулю SAP ERP, який 

спрямований не лише на загальну автоматизацію підприємства, а й на 

зосереджені автоматизації окремих систем, які потрібні для управління. Так, 

можна окремо автоматизувати систему управління виробництвом, 

персоналом, збутом, фінансами, матеріальними потоками. Модуль, який 

відповідає саме за управлінням та фінансовим обліком прибутку є «Фінанси» 

FI та «Управлінський облік та звітність» CO. Саме ці два модулі доцільно 

запровадити у діяльність ТОВ «Проектно-будівельна фірма 

«Одеспромстрой». Модуль СО «Управлінський облік та звітність» 

складається із декількох модулів, які представлені на рис. 3.1., серед яких є 

модулі, які дозволяють контролювати прибуток підприємства [18]. 

Крім цього перевагою використання такої інформаційної технології як 

СО «Управлінський облік та звітність» є те, що він орієнтується на ефективне 

використання всіх наявних ресурсів на підприємстві та сприяє його 

стратегічному розвитку. В даному модулі є велика кількість додаткових 

вкладень, які дозволяють здійснити такі розрахунки як представлення даних 

за різними параметрами в залежності від об’єктів контролю, порівняння 

планового та фактичного виконання показників, посилання всіх проведених 
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операцій на первинні документи, отримання історії формування всіх полів із 

зазначенням відповідних первинних документів, сум та відповідальних 

виконавців. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 3.1. Особливості використання модулю СО «Управлінський облік та 

звітність» у ТОВ «Проектно-будівельна фірма «Одеспромстрой» 

Джерело: складено автором на основі джерела [18]. 

До того ж цей модуль містить функції для здійснення ефективного 

контролю та правильного прийняття управлінських рішень. Це стосується 

таких дій як класифікації витрат, їх управління, аналізу собівартості 

Модуль СО 

Облік витрат за видами 

(СО-ОМ-СЕL) 

В цьому компоненті проводиться ведення і 

фіксування витрат, які виникли протягом 

розрахункового періоду. 

Облік витрат за місцями 

виникнення (СО-ОМ-

ССА) 

Застосовується з метою присвоєння непрямих 

витрат місцями їх виникнення для визначення 

походження цих витрат. 

Облік витрат по 

процесам (СО-ОМ-

АВС) 

Використовується з метою аналізу господарських 

процесів, спільних для кількох відділів 

підприємства, враховують завдання всього 

підприємства та оптимізацію потоку господарськх 

операцій. 

Облік витрат за 

замовленнями (СО-ОМ-

ОРА) 

Використовується для збору та управління даними 

відповідно до завдання, які стали причиною цих 

замовлень. 

Контроль витрат на 

продукт (СО-РС) 

Використовується для калькуляції витрат, що 

виникли при виробництві продукту, також дає 

можливість розрахувати мінімальну ціну, за якою 

продаж продукту буде рентабельним. 

Контроль прибутковості 

(СО-РА) 

Застосовується для аналізу прибутку та збитку 

підприємства по окремих сегментах ринку, система 

розподіляє витрати відповідно до виручки, що дає 

можливість забезпечити базу для прийняття рішень. 

Контроль місця 

виникнення прибутку 

(ЕС-РСА) 

Застосовується для оцінки прибутку та збитку 

окремих, самостійних одиниць в межах 

підприємства. 
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продукції та прибутку, аналізу успішності окремих місць виникнення 

прибутку. 

Модуль контролю прибутковості та результативності у 

ТОВ «Проектно-будівельна фірма «Одеспромстрой» дозволяє не тільки 

розрахувати прибуток, а й оцінити його за сегментами ринку. 

Для того, щоб оцінити переваги використання інформаційних 

технологій при фінансовому обліку та оподаткуванні прибутку підприємства 

варто розглянути переваги такого облікового процесу доходів та витрат. 

Загальними перевагами фінансового обліку доходів із застосуванням 

інформаційних технологій є (рис. 3.2). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 3.2. Переваги використання інформаційних технологій для 

фінансового обліку доходів у ТОВ «Проектно-будівельна фірма 

«Одеспромстрой» 

Джерело: складено автором на основі джерела [21]. 

Переваги використання інформаційних 

технологій при обліку доходів 

точність та швидкість обробки великих масивів, здатність виконання складних 

математичних розрахунків 

поглиблення синтетичного та особливо аналітичного обліку у поєднанні із 

широкими можливостями отримання різноманітних форм звітів та візуальної 

інформації 

інтеграція інформаційної бази управлінського та фінансового обліку 

одноразове введення та збереження інформації  про господарські операції на 

машинних носіях 

відмова від багатьох проміжних групувальних журналів та відомостей, а 

також можливість створення нових, більш ергономічних структур документів 

з метою підвищення їх аналітичної цінності 

можливість швидкого доступу до інформаційної бази 

автоматизація та повний контроль бухгалтерських проведень 

програмний контроль послідовності вирішення конкретних облікових задач 
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Відповідно переваги фінансового обліку витрат з використанням 

інформаційних технологій відобразимо на рис. 3.2. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 3.3. Переваги використання інформаційних технологій для 

фінансового обліку витрат у ТОВ «Проектно-будівельна фірма 

«Одеспромстрой» 

Джерело: складено автором на основі джерела [21]. 

З врахуванням всіх наявних переваг використання інформаційних 

технологій при фінансовому обліку витрат та доходів перейдемо до оцінки 

саме обліку та оподаткування прибутку, який є їх результатом. Так, весь 

автоматизований обліковий процес розподіляється на декілька етапів: 

1. На першому етапі здійснюється накопичення всіх первинних 

документів відносно господарських операцій, з якими пов’язане 

виникненням доходів і витрат, і як наслідок фінансових результатів. При 

введенні їх в систему одночасно всі операції розносяться на відповідні 

рахунки. 

одержання звітів про залишки матеріалів на конкретну дату, про вихід 

продукції з виробництва 

групування, систематизація і перегрупування витрат для фінансового, 

управлінського та податкового обліку 

визначення та систематизація відхилень від нормативних (планових) затрат 

узагальнення даних про витрати за окремими виробничими підрозділами, 

стадіями виробництва 

складання фактичних (звітних) калькуляцій 

відображення витрат у системі синтетичних рахунків 

«глибокий» аналітичний облік витрат 

Переваги використання інформаційних 

технологій при обліку витрат 
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2. Другий етап характеризується тим, що всі бухгалтерські операції, 

які стосуються обліку доходів і витрат накопичуються у зведений 

бухгалтерський реєстр. 

3. На третьому етапі здійснюється формування реєстрів 

фінансового обліку, формується внутрішня та зовнішня фінансова звітність, а 

також податкова звітність. 

4. На четвертому етапі безпосередньо закривається звітний 

обліковий період та формується відповідний архів облікових даних. 

Отже, фінансовий облік та оподаткування прибутку з використанням 

інформаційних технологій у ТОВ «Проектно-будівельна фірма 

«Одеспромстрой» полегшує роботу працівників, підвищуючи її ефективність 

та продуктивність. Результати такого фінансового та податкового обліку 

зручні для використання як для внутрішніх користувачів, так і для зовнішніх. 

Використання такої системи скорочує час на оформлення різних документів, 

які не потребують великих місць для зберігання. 

 

 

3.2 Шляхи удосконалення обліку та оподаткування прибутку 

будівельного підприємства 

 

На розмір прибутку будівельного підприємства мають вплив багато 

факторів, серед них важливими є момент визнання доходів і витрат, склад 

основних статей отриманих доходів та понесених витрат, відповідний 

розподіл таких доходів та витрат за звітними періодами, порядок віднесення 

їх на фінансові результати для того, щоб визначити базу оподаткування. До 

того ж на чистий прибуток підприємства впливають такі елементи облікової 

політики як: 

‒ метод нарахування резерву сумнівних боргів та списання 

дебіторської заборгованості; 

‒ метод оцінки і списання запасів; 
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‒ метод нарахування амортизації необоротних активів; 

‒ розмежування у фінансовому обліку поточних витрат на ремонт 

та капітальні інвестиції; 

‒ створення резервів для того, щоб забезпечити компенсацію 

майбутніх витрат; 

‒ обґрунтування методу фінансового обліку витрат і 

калькулювання; 

‒ загальна тривалість операційного циклу; 

‒ метод та ін. 

Тому при вибору методів та принципів облікової політики у 

ТОВ «Проектно-будівельна фірма «Одеспромстрой» необхідно враховувати 

її вплив на загальний розмір витрат чи доходів, фінансові результати і на 

розраховану суму оподатковуваного прибутку. Саме облікова політика 

підприємства дає можливість на законних підставах здійснювати 

коригування загального фінансового результату та прибутку, який підлягає 

оподаткування. Крім того ТОВ «Проектно-будівельна фірма 

«Одеспромстрой» виникає потреба у внутрішній перевірці повноти,  

правильності, достовірності та законності формування фінансових 

результатів [31]. 

Для цього потрібно розробити ефективну методику здійснення 

контролю за прибутком, яка б включала в себе всі аспекти, що стосуються 

розрахунку фінансових результатів, їх відображення у відповідній фінансовій 

та податковій звітності, своєчасного та повного виявлення помилок, які 

трапляються в обліковому процесі, а також з метою уникнення шахрайства 

як зі сторони працівників, так і зацікавлених осіб. Удосконалена методика 

проведення оцінки та контролю прибутку в будівельному підприємстві 

передбачає виконання наступних дій (рис. 3.4). 

При використанні такої методики оцінки прибутку та контроль за 

правильністю його формування та оподаткування підприємство може 

досягти кращих фінансових результатів, підвищити економічну ефективність 
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роботи підприємства та сприятиме запобіганню виникнення різних 

порушень, які прослідковуються в фінансовому обліку господарських 

операцій, що впливають на фінансові результати підприємства. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 3.4. Завдання удосконаленої методики оцінки та контролю прибутку 

у ТОВ «Проектно-будівельна фірма «Одеспромстрой» 

Джерело: складено автором на основі джерела [40]. 

Потрібно звернути увагу й на оптимізацію податків у ТОВ «Проектно-

будівельна фірма «Одеспромстрой», які впливають на розмір чистого 

прибутку підприємства. Це можливо здійснити шляхом виваженого 

податкового планування. Воно включає в себе в першу чергу вибір 

організаційно-правової форми та видів діяльності підприємства, а вже потім 

‒  облікову політику. Оптимальні умови розвитку підприємства сприяють 

укладання необхідних договорів, планування податкових платежів на 

Завдання оцінки та контролю прибутку 

підприємства 

Перевірка правильності оформлення первинних документів, їх 

достовірності і законності 

Перевірка правильності виділення доходів і витрат за видами діяльності 

Аналіз організації обліку фінансових результатів 

Перевірка правильності обліку основної, звичайної та надзвичайної 

діяльності 

Перевірка правильності розподілу чистого прибутку підприємства 

Перевірка правильності розрахунку сум, які мають бути сплачені до 

бюджету 

Виявлення відхилень фактичного від планового використання прибутку 

Аналіз показників фінансових результатів, що містяться у фінансовій 

звітності та регістрах бухгалтерського обліку 
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короткострокову та довгострокову перспективу, а також призводить до 

зменшення податкових зобов’язань. 

Збільшення або зменшення податкового навантаження підприємства 

залежить від виду діяльності та обраної системи оподаткування. Подальше 

розширення основних видів діяльності будівельного підприємства вплине на 

загальну суму податкових платежів. За допомогою планування в такому разі 

можна розрахувати та оцінити ефективні варіанти для того, щоб отримати 

позитивний результат від діяльності. Отже, використовуючи систему 

податкового планування будівельне підприємство має можливість 

здійснювати ефективне управління податковим навантаженням та прибутком 

в процесі господарської роботи. Таке планування варто вести по кожній 

господарській операції, з розрахунком загальної суми кожного із податку, 

який при ній сплачується та податкового навантаження на роботу 

підприємства. Приклад узагальненої таблиці, яка має формуватися 

розглянемо в підприємстві наведемо в табл. М.1 дод. М. При здійсненні 

податкового планування потрібно акцентувати увагу на особливості 

господарської роботи та економічно-правову природу господарських 

операцій. Воно дозволить приймати ефективні управлінські рішення та 

оптимізувати навантаження з боку податків на роботу підприємства. [42]. 

Удосконалення обліку та оподаткування прибутку підприємства 

потребує також його аналітичний облік. Конкретизація інформації 

розкривається шляхом відкриття аналітичних рахунків до певного 

синтетичного рахунку. Здійснення групування та узагальнення облікової 

інформації на аналітичних рахунках формується у вартісних та натуральних 

показниках, а також складається із додаткових даних довідкового характеру. 

Оскільки дохід від реалізації продукції являється складовою для розрахунку 

загального об’єкта оподаткування, а також безпосереднім джерелом 

фінансових ресурсів відображення своєчасної та достовірної інформації щодо 

його обліку потребує удосконалення. Так, доцільно для обліку доходів від 

реалізації продукції від операційної діяльності розробити відповідні 
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субрахунки для рахунку 702 (702.10, 702.20, 702.30, 702.40) з врахуванням 

специфіки будівельної діяльності. Така інформація повинна групуватися в 

єдиній аналітичній картці для зручності їх узагальнення та зведення за 

певний період. 

Крім цього потрібно розробити оборотну відомість для представлення 

отриманого та реалізованого товару за відповідним планом рахунків на 

умовах попередньої оплати та наступної оплати. Така зведена інформація 

набуває дає можливість аналізувати та контролювати отриманий дохід від 

реалізації за певним видом продукції у певний період, а також відображення 

ПДВ за різних умов реалізації. Рекомендовану форму такої відомості 

наведемо в табл. М.2 дод. М. 

Приорітетними напрямками удосконалення обліку та оподаткування 

прибутку будівельного підприємства також є: 

1. Закріплення та обґрутування поняття «фінансові результати» на 

законодавчому рівні, уточнення переліку показників, які їх оцінюють. 

2. Запровадження в облікову роботу регістри аналітичного обліку 

фінансових результатів для того, щоб узагальнити облікову інформацію з 

метою надання інформаційних даних різним користувачам. 

3. Створення певного резерву сумнівних боргів, який є необхідної 

умови більш точного розрахунку прибутку при здійсненні діяльності 

підприємства. 

4. Обґрунтування пріоритетних напрямів використання прибутку 

будівельного підприємства. 

5. Капіталізація фінансових ресурсів, яка сприяє розвитку 

підприємства в майбутньому та покращенню загальних фінансових 

результатів від роботи підприємства. 

6. Оптимізація загальної суми фінансових ресурсів, які спрямовані 

на фонд споживання, особливо це стосується грошових коштів, які 

спрямовані на матеріальне заохочення працівників. Це сприятиме загальному 
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підвищенню продуктивності праці і розміру прибутку в майбутньому, а 

також подальшому соціального розвитку підприємства. 

7. Правильний розрахунок оптимального розміру резервного фонду 

та спрямування фінансових ресурсів на його збільшення. 

8. Оптимізація фінансових ресурсів, які спрямовуються в інші 

цільові фонди та на інші цілі. 

9. Забезпечення відповідних умов роботи підприємства, при яких 

прибуток, який підлягає розподілу не буде використовуватися для сплати 

штрафних санкцій. 

10. Формування деталізованого плану використання та розподілу 

прибутку підприємства з окресленими датами та визначеним кошторисом; 

11. Проведення своєчасного контролю за виконанням поставлених 

завдань, що стосується використання та розподілу прибутку. 

12. Проведення економічної роботи відносно аналізу динаміки та 

факторів отриманих прибутків у звітному періоді, виявлення резервів, які 

сприятимуть максимізації прибутку, а також планування формування, 

розподілу та використання прибутку на наступні звітні періоди. 

13. Постійне підвищення кваліфікації працівників для 

відслідковування змін в нормативно-правовій базі та механізмів контролю. 

14. Взаємоузгодження використовуваних стандартів обліку в 

підприємстві з міжнародними стандартами обліку. 

15. Закріплення за відповідальним виконавцем проведення 

розрахунку та контролю прибутку підприємства з метою перевірки 

показників динаміки та структури прибутку, а також ефективності для 

прийняття необхідних управлінських рішень [31]. 

Отже, фінансовий результат будівельного підприємства, який виступає 

формі прибутку є головною метою його роботи та одним із ключових 

показників, що обґрунтовує ефективність його діяльності. Для ефективного 

управління підприємством потрібно застосовувати удосконалені напрямки 

обліку та оподаткування прибутком підприємства для правильності 
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відображення та мінімізації податкових платежів, для вибору альтернативних 

схем податкового планування та збільшення ефективності діяльності 

підприємства. 

 

 

Висновки до розділу 3 

 

Дослідивши напрямки вдосконалення обліку та оподаткування 

прибутку будівельного підприємства дійшли наступних висновків: 

1. При здійсненні фінансового обліку та забезпечення процесу 

оподаткування прибутку в ТОВ «Проектно-будівельна фірма 

«Одеспромстрой» варто використовувати інформаційні технології для того, 

щоб автоматизувати загальний обліковий процес, а також його окремі 

складові елементи. Це дасть  можливість підприємству зменшити час на 

виконання роботи фінансово-економічного відділу, своєчасно забезпечити 

органи управління потрібною обліковою та управлінською інформацією. 

2. Оскільки кінцевим результатом роботи ТОВ «Проектно-будівельна 

фірма «Одеспромстрой» є його прибуток акцентуємо увагу на його 

обліковому забезпеченні з використанням інформаційних технологій. Досить 

прогресивною інформаційною технологією в сучасних умовах є 

використання модулю SAP ERP. У будівельному підприємстві для 

автоматизації обліку прибутку варто застосувати модуль, який відповідає 

саме за управлінням та фінансовим обліком прибутку ‒ «Фінанси» FI та 

«Управлінський облік та звітність» CO. Вони дозволяють здійснити такі 

розрахунки як представлення даних за різними параметрами в залежності від 

об’єктів контролю, порівняння планового та фактичного виконання 

показників, посилання всіх проведених операцій на первинні документи, 

отримання історії формування всіх полів із зазначенням відповідних 

первинних документів, сум та відповідальних виконавців. Ці модулі містять 

функції для здійснення ефективного контролю та правильного прийняття 
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управлінських рішень. Це стосується таких дій як класифікації витрат, їх 

управління, аналізу собівартості продукції та прибутку, аналізу успішності 

окремих місць виникнення прибутку. Модуль контролю прибутковості  

дозволяє не тільки розрахувати прибуток, а й оцінити його за сегментами 

ринку. 

3. Напрямки удосконалення та оподаткування прибутку підприємства 

передбачають регулювання проблемних питань, які виникають у 

підприємстві. Для їх вирішення потрібно розробити ефективну методику 

здійснення контролю за прибутком, яка б включала в себе всі аспекти, що 

стосуються розрахунку фінансових результатів, їх відображення у 

відповідній фінансовій та податковій звітності, своєчасного та повного 

виявлення помилок, які трапляються в обліковому процесі, а також з метою 

уникнення шахрайства як зі сторони працівників, так і зацікавлених осіб. 

Також зосередитись на виборі відповідних методів та принципів облікової 

політики, враховувавши при цьому її вплив на загальний розмір витрат чи 

доходів, фінансові результати і на розраховану суму оподатковуваного 

прибутку. Крім цього потрібно звернути увагу й на оптимізацію податків у 

ТОВ «Проектно-будівельна фірма «Одеспромстрой», які впливають на 

розмір чистого прибутку підприємства. Це можливо здійснити шляхом 

виваженого податкового планування. 

4. Приорітетними напрямками удосконалення обліку та оподаткування 

прибутку будівельного підприємства також є закріплення та обґрутування 

поняття «фінансові результати» на законодавчому рівні; запровадження в 

облікову роботу регістри аналітичного обліку фінансових результатів; 

створення певного резерву сумнівних боргів, який є необхідної умови більш 

точного розрахунку прибутку при здійсненні діяльності підприємства; 

обґрунтування пріоритетних напрямів використання прибутку будівельного 

підприємства; капіталізації фінансових ресурсів, які сприяють розвитку 

підприємства в майбутньому та покращенню загальних фінансових 

результатів від роботи підприємства; оптимізація загальної суми фінансових 
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ресурсів, які спрямовані на фонд споживання; правильний розрахунок 

оптимального розміру резервного фонду та спрямування фінансових ресурсів 

на його збільшення; оптимізація фінансових ресурсів, які спрямовуються в 

інші цільові фонди та на інші цілі та інші. 

 

ВИСНОВКИ 

 

Робота присвячена дослідженню обліку та оподаткування прибутку 

будівельного підприємства. На основі викладеного матеріалу варто 

узагальнити наступні висновки: 

1. Екoнoмiчнa сутнiсть прибутку рoзкривaється у функцiях, якi вiн 

викoнує. Клaсичнi пoгляди видiляють тaкi oснoвнi функцiї прибутку: 

прибутoк хaрaктеризує oдержaний екoнoмiчний ефект вiд дiяльнoстi 

підприємства; стимулюючa функцiя, oскiльки oснoвoю для рoзширення 

вирoбництвa, нaукoво-технiчнoгo i сoцiaльнoгo рoзвитку пiдприємствa є 

прирiст aбсoлютнoї величини чистoгo прибутку; функцiя фoрмувaння 

бюджетiв рiзних рiвнiв, якa у пoдaльшoму впливaє нa зaдoвoлення пoтреб. 

Однак ключoвими функцiями прибутку ввaжaються нaступнi три функцiї: 

стимулювaння, рoзпoдiл тa оцінка. 

2. Основним нормативно-правовим документом, який регулює 

оподаткування прибутку підприємства є Податковий кодекс України, в якому 

закріплені такі поняття як доходи та витрати, що обчислюються та 

показуються в фінансовому обліку. Сутність самого прибутку підприємства 

розкривається на нормативному рівні в першу чергу в П(С)БО 1 «Загальні 

вимоги до фінансової звітності», яке надає трактування прибутку як суми, на 

яку доходи перевищують пов’язані з ними витрати. До того ж наведений 

стандарт окремо виокремлює обґрунтування збитку, який визначається як 

перевищення загальної суми витрат над загальною сумою доходу, для 

отримання якого були понесені наведені витрати. Більш детально сутність 

прибутку розглядається у МСБО 1 «Подання фінансової звітності». 
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3. При розгляді методики обліку прибутку підприємства та його 

обчислення у будь-якій сфері діяльності варто керуватися такими 

національними положеннями як П(С)БО 15 «Дохід» та П(С)БО 16 «Витрати». 

Інформація, розкрита у цих нормативних актах, являється доволі важливою, 

адже саме у порядку визнанні доходів та витрат і є основна відмінність 

отриманого фінансового результату за бухгалтерським та податковим 

обліком. Відносно міжнародних стандартів в бухгалтерському обліку 

відзначимо, що вони в переважній більшості віддзеркалюються в 

національних стандартах. Зокрема, П(С)БО 15 «Дохід» відповідає МСБО 18 

«Дохід» та включає елементи МСБО 20 «Облік державних грантів і 

розкриття інформації про державну допомогу». Проте, П(С)БО 16 «Витрати» 

не має аналогів у МСБО та безпосередньо відповідає потребам національної 

практики. 

4. Аналіз обліку та оподаткування прибутку проводився на основі 

фінансової звітності товариства з обмеженою відповідальністю «Проектно-

будівельна фірма «Одеспромстрой»,яка відображена в дод. Н . Підприємство 

займається неспеціалізованою оптовою торгівлею. У ТОВ «Проектно-

будівельна фірма «Одеспромстрой» є лише чистий дохід від реалізації 

продукції та інші операційні доходи, які показується на рахунку 70 «Доходи 

від реалізації», при цьому використовується підприємством два субрахунки: 

702 «Доходи від реалізації товарів» та 703 «Доходи від реалізації послуг», та 

на рахунку 71 «Інший операційний дохід», при цьому використовується лише 

один субрахунок 719 «Інші доходи від операційної діяльності». Узагальнення 

інформації, що стосується собівартості реалізованої продукції формується на 

рахунку 90 «Собівартість реалізації». У підприємстві використовується три 

субрахунки, на субрахунку 901 «Собівартість реалізованої готової продукції» 

відображається собівартості реалізованої готової продукції, яка вироблена на 

підприємстві, на субрахунку 902 «Собівартість реалізованих товарів»  

показується собівартість товарів, які реалізовані, а на субрахунку 903 

«Собівартість реалізованих робіт і послуг».Щодо прибутку досліджуваного 
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підприємства зазначимо, що за аналізований період нерозподілений прибуток 

зріс. Протягом року загальні суми витрат з податку на прибуток 

відображаються на рахунку 98 «Податок на прибуток». У ТОВ «Проектно-

будівельна фірма «Одеспромстрой» використовується один субрахунок 981 

«Податок на прибуток від звичайної діяльності», в якому по дебету 

показується податок на прибуток, кредит списується на субрахунку 641 

«Розрахунки за податками». Оподаткування прибутку відбувається з 

врахуванням вимог Податкового кодексу України. Протягом фінансового 

року загальні суми витрат, які відносяться на податку на прибуток 

показуються в бухгалтерському обліку наступним чином: Дт субрахунок 981 

«Податок на прибуток від звичайної діяльності» по Кт субрахунок 641 

«Розрахунки за податками». 

5. При здійсненні фінансового обліку та забезпечення процесу 

оподаткування прибутку у ТОВ «Проектно-будівельна фірма 

«Одеспромстрой» варто використовувати інформаційні технології для того, 

щоб автоматизувати загальний обліковий процес, а також його окремі 

складові елементи. Досить прогресивною інформаційною технологією в 

сучасних умовах є використання модулю SAP ERP. У будівельному 

підприємстві для автоматизації обліку прибутку варто застосувати модуль, 

який відповідає саме за управління та фінансовий облік прибутку ‒ 

«Фінанси» FI та «Управлінський облік та звітність» CO. Ці модулі містять 

функції для здійснення ефективного контролю та правильного прийняття 

управлінських рішень. Модуль контролю прибутковості  дозволяє не тільки 

розрахувати прибуток, а й оцінити його за сегментами ринку. 

6. Приорітетними напрямками удосконалення обліку та 

оподаткування прибутку будівельного підприємства також є: закріплення та 

обґрутування поняття «фінансові результати» на законодавчому рівні, 

уточнення переліку показників, які їх оцінюють; запровадження в облікову 

роботу регістрів аналітичного обліку фінансових результатів; створення 

певного резерву сумнівних боргів,; обґрунтування пріоритетних напрямів 
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використання прибутку будівельного підприємства; капіталізація фінансових 

ресурсів, а також оптимізація загальної суми фінансових ресурсів, які 

спрямовані на фонд споживання. Це сприятиме загальному підвищенню 

продуктивності праці і розміру прибутку в майбутньому, а також 

подальшому соціальному розвитку підприємства. 
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ДОДАТКИ 

Додаток А 

Обґрунтування сутності прибутку зарубіжними вченими 

№ Вчені Визначення сутності терміну «прибуток» 

1. Лао Цзи у 

китайському трактаті 

«Гуань-Цзи» (IV-III 

ст.. до н.е.) 

Під даним поняттям розумів надлишкову частину золота, 

яка залишається в одних людей у результаті нерівноцінного 

обміну. Тобто одна сторона отримувала більше вигод від 

конкретної операції, ніж інша. 

2. Арістотель (384-322 

рр. до н.е.) у працях 

«Нікомахова етика» та 

«Політика»  

Поділяв господарську діяльність на дві великі групи: 

природню-економіку та неприродню-хремастику. Науковець 

вважав, що для останньої характерними є значні торгівельні 

та лихварські угоди. Причетні до хремастики особи 

прагнуть збільшити власний капітал та отримати 

неймовірно 

високі прибутки. 

3. Т. Мен у праці 

«Багатство Англії у 

зовнішній торгівлі, 

або баланс нашої 

зовнішньої торгівлі як 

принцип нашого 

багатства» (1664 р.)  

Зауважив правило «торгівельного балансу». Він був 

переконаний у прямій залежності між багатством країни та 

різницею між вартостями експортованої та імпортованої 

продукції. В загальному меркантилісти досліджували сферу 

обігу. Вони стверджували, що прибуток у зовнішній торгівлі 

– це наслідок реалізації продукції за вищою вартістю в одній 

країні, ніж за придбаною ціною в іншій. 

4. А.Сміт та Д. Рікардо  Зокрема А.Сміт стверджував, що прибуток це: логічний 

наслідок ефективного використання капіталу; компенсація 

підприємцю за його роботу та ризики втрати коштів; 

частина неоплаченої праці працівника. 

Натомість Д. Рікардо розглядав прибуток як перевищення 

створеної цінності над величиною винагороди працівника. 

Науковець акцентував увагу на необхідності перевищення 

доходу над сумою заробітної плати. 

5. Т. Мальтус у праці 

«Дослід»  

Висунув ідеї, які були подібними до думок Д. Рікардо. Як 

перший, так і другий науковці вважали прибуток частиною 

ціни. Однак Мальтус наголошував на необхідності відняти 

із вартості продажу продукції витрачені кошти на оплату 

праці найманих робітників, вартість кредитів та інші 

витрати. У загальних рисах такий підхід відповідає і 

сучасності. 

6. К. Маркс  Вважав, що прибуток – це додаткова вартість, яка 

отримувана не лише завдяки робочій силі працівників, а й як 

результат використання авансованого капіталу. Науковець 

дослідив фактори та особливості формування загальної 

норми прибутку.  

7. Й. Шумпетер. у праці 

«Теорія економічного 

розвитку» (1912 р.)  

Розглядав прибуток як винагороду за інноваційні підходи до 

способів та можливостей діяльності підприємства. 

Організація, яка найшвидше застосує нововведення, буде 

більш прибутковою. 
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Продовження додатку А 

8. С. Фішер, Р. Дорнбуш 

та Р. Шмалензі  

Переконані, що в незалежності від форм власності 

підприємства прагнуть максимізувати прибутки та 

отримувати більші можливості для конкурентної боротьби. 

Науковці вважають, що доходи – це кошти від продажу 

товарів або надання послуг впродовж певного часу. 

Натомість витрати розглядають як кошти, які були понесені 

на створення проданих товарів та надання послуг. У разі 

ефективного використання ресурсів, сприятливої 

економічної ситуації в країні, наявності платоспроможного 

попиту та відповідного йому пропозиції підприємство 

отримує прибуток – перевищення доходів над витратами. 

9. К. Монро  Переконаний, що суб’єкт господарювання так планує свою 

діяльність, щоб майбутні вхідні грошові потоки 

перевищували вихідні, забезпечивши бажаний прибуток.  

10. Д. Бернес, Е. Річардс 

та Т. Дворкін  

У спільній праці «Правила бізнесу» як і К. Монро вважають, 

що ключова мета підприємства – отримання максимального 

прибутку. Підприємства зацікавлені в ефективному 

використанні обмежених виробничих ресурсів. Однак 

інколи менеджери підприємств прагнуть досягнути власних 

особистих, фінансових та інших цілей, нехтуючи інтересами 

підприємства, зокрема і у розрізі максимізації прибутку. 

Джерело: складено автором на основі джерел [14, 28, 29, 37, 43-48]. 
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Додаток Б 

Обґрунтування сутності прибутку вітчизняними вченими 

№ Вчені Визначення сутності терміну «прибуток» 

1. І. О. Бланк  Прибуток – це втілений у грошовій формі чистий дохід 

підприємця на вкладений капітал, що характеризує його 

винагороду за ризик здійснення 

підприємницької діяльності та є різницею між сукупним 

доходом і сукупними витратами у процесі здійснення 

підприємницької діяльності. 

2. А. Г. Загородній  Прибуток – це економічна категорія, що визначається як 

різниця між валовим виторгом (без податку на додану 

вартість і акцизного збору) та витратами на виробництво і 

реалізацію продукції. 

3. С. В. Мочерний  Економічний прибуток – різниця між загальним доходом 

організації та економічними витратами, які включають як 

явні, так і неявні витрати. 

4. Т. О. Паутова  Прибуток – різновид чистого доходу, складова, яка 

відображає додаткову вартість у ціні продукту, виготовленого 

робітниками матеріального виробництва. 

5. Л. М. Алексеєнко, 

В. М. Олексієнко  

Прибуток – відображений у вартісному вираження чистий 

дохід організації, що припадає на інвестований капітал, 

відображає винагороду за ризик ведення підприємницької 

діяльності, фактично є позитивною різницею між сукупним 

доходом та понесеними витратами для його отримання. 

6. П. І. Багрій, 

С. І. Дорогунцов  

Прибуток – дохід, отриманий від функціонуючого капіталу у 

результаті використання праці робітників, які працюють по 

найму. 

7. В.Д. Базилевич  Економічний прибуток – це перевищення над нормальним 

прибутком внаслідок підприємницької ініціативи, навичок 

щодо найбільш ефективного використання поєднань 

економічних ресурсів, впроваджень інновацій, продуманого 

ризику тощо. 

8. В. Г. Швець  Прибуток – це джерело господарських засобів і відповідних 

резервів, збільшення капіталу в результаті діяльності та 

фінансовий результат. 

Джерело: складено автором на основі джерел [13, 16, 17, 19, 21, 32, 35, 40]. 
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Додаток В 

  

 

 

 

 

 

 

  

 

 

  

 

  

 

 

  

 

Рис.1 Класифікаційні ознаки прибутку в будівельній організації 

Джерело: складено автором на основі джерела [41]. 
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Додаток Г 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1 Порядок формування прибутку будівельних підприємств 

Джерело: складено автором на основі джерела [36]. 
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Додаток Д 

Види прибутку підприємств відповідно до Методичних 

рекомендацій щодо заповнення форм фінансової звітності, які 

затверджені наказом Міністерства фінансів України № 433 

Види прибутку Сутність та склад 

Валовий прибуток різниця між чистим доходом від реалізації продукції (товарів, 

робіт, послуг) і собівартістю реалізованої продукції (товарів, 

робіт, послуг) 

Прибуток від операційної 

діяльності 

показник, який отримують у результаті сумування 

фінансового результату від реалізації та доходу від іншої 

операційної діяльності та віднімання інших операційних 

витрат 

Прибуток від впливу 

інфляції на монетарні 

статті 

сума прибутку від впливу інфляції на монетарні статті, що 

визначається відповідно до П(С)БО 22 «Вплив інфляції» 

Прибуток до 

оподаткування 

позитивний підсумок різниці між доходами та витратами від 

операційної, фінансової та іншої діяльності 

Прибуток від припиненої 

діяльності після 

оподаткування 

прибуток від припиненої діяльності після оподаткування 

та/або прибуток від переоцінки необоротних активів та груп 

вибуття, що утворюють припинену діяльність і оцінюються за 

чистою вартістю реалізації 

Чистий прибуток позитивний фінансовий результат діяльності підприємства за 

вирахуванням податку на прибуток 

Джерело: складено автором на основі джерела [4]. 
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Додаток Е 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1. Підходи Податкового кодексу України щодо сутності прибутку, 

що визначається через об’єкт оподаткування 

Джерело: складено автором на основі джерела [7]. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Прибуток підприємств 

прибуток, отриманий як на території України, так і у 

результаті діяльності на іноземних ринках. При цьому при 

обрахуванні показника враховуються не лише вимоги П(С)БО 

чи М(С)БО, а й прописані у даному кодексі податкові різниці 

отриманий нерезидентом в Україні дохід або прибуток, який 

оподатковується відповідно до пункту 4 статті 141 ПКУ; • 

отриманий відповідно до умов договорів страхування дохід із 

врахуванням вимог підпункту 2 пункту 1 статті 141 ПКУ 

отриманий операторами дохід від продажу лотерейних білетів 

та подальшого розіграшу призів, використання гральних 

автоматів відповідно до пункту 5 статті 141 ПКУ 

отриманий дохід операторами від букмекерської діяльності, 

азартних ігор (зокрема казино) 



65 

 

Додаток Ж 

Пояснювальна записка про діяльність ТОВ «Проектно-будівельна фірма 

«Одеспромстрой» 

Об՚єктом дослідження виступає товариство з обмеженою 

відповідальністю «Проектно-будівельна фірма «Одеспромстрой», яке 

займається неспеціалізованою оптовою торгівлею, налічує в штаті 33 

працівників. Товариство має самостійний баланс, розрахунковий, валютний 

та інші рахунки в установах банку як в Україні, так і за її межами, круглу 

печатку з назвою товариства, кутовий та інші штампи, фірмові бланки з 

назвою товариства, торговельну марку, виробничу марку продукції власного 

виробництва, емблему та інші реквізити українською, російською та 

англійською мовами. Товариство несе відповідальність всім належним йому 

майном, на яке може бути накладено стягнення згідно з чинним 

законодавством. Воно самостійно планує свою господарську діяльність, 

основою планів є цивільно-правові договори та міжнародні контракти. Плани 

(виробничі програми) розробляються виконавчим органом товариства за 

дорученням зборів учасників. 

На основі аналізу балансу ТОВ «Проектно-будівельна фірма 

«Одеспромстрой» (табл. Ж.1) можемо зробити висновок, що підприємство в 

достатній мірі забезпечене основними засобами, які у 2019 році складають 

628,7 тис. грн., оборотними активами ‒ 16552,6 тис. грн., власним капіталом 

‒ 5622,6 тис. грн. Відносно зобов’язань підприємства відзначимо, що вони 

складаються лише із поточних зобов’язань, які у 2019 році становили 12536,4 

тис. грн., серед яких поточна кредиторська заборгованість за товари, роботи 

та послуги складали 11287,7 тис. грн., розрахунки з бюджетом ‒ 481,3 тис. 

грн., у тому числі з податку на прибуток ‒ 300,5 тис. грн., розрахунки з 

оплати праці ‒21,8 тис. грн., а також інші поточні зобов’язання на рівні 745,3 

тис. грн. 
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Таблиця Ж.1 

Оцінка основних статей балансу ТОВ «Проектно-будівельна фірма 

«Одеспромстрой» за 2016-2019 роки 

Статті балансу 2016 рік 2017 рік 2018 рік 2019 рік 2019 рік до 

2016 року у 

% 

Активи 

Необоротні активи 369,8 422,8 468,7 1606,4 434,40 

з них основні засоби 369,8 422,8 409,8 628,7 170,01 

нематеріальні активи - - 58,9 177,7 - 

незавершені капітальні 

інвестиції 

- - - 800,0 - 

Оборотні активи 3987,0 6546,7 20936,1 16552,6 415,16 

з них запаси - 434,0 1885,3 1294,4 - 

дебіторська заборгованість за 

продукцію,товари, роботи, 

послуги 

23,3 1522,6 3099,9 6759,2 29009,44 

дебіторська заборгованість за 

розрахунки з бюджетом 

7,1 10,0 13,0 - - 

у тому числі з податку на 

прибуток 

- 10,0 - - - 

інша поточна заборгованість 856,5 1752,3 5727,7 2764,4 322,76 

гроші та їх еквіваленти 3017,2 2480,0 8397,1 5585,2 185,11 

витрати майбутніх періодів - 194,0 1813,1 149,4 - 

інші оборотні активи 82,9 153,8 - - - 

Власний капітал 665,8 1258,3 2300,3 5622,6 844,49 

Зареєстрований (пайовий) 

капітал 

935,0 935,0 935,0 935,0 100,0 

Нерозподілений прибуток 

(непокритий збиток) 

(269,2) 323,3 1365,3 3887,6 - 

Поточні зобов’язання 3691,0 5711,2 19104,5 12536,4 339,65 

Поточна кредиторська 

заборгованість за товари, 

роботи, послуги 

3521,3 5108,5 13346,5 11287,7 320,55 

розрахунки з бюджетом 88,6 487,4 1805,9 481,3 543,23 

у тому числі з податку на 

прибуток 

88,6 130,1 235,0 300,5 339,16 

розрахунки з оплати праці 1,2 - - 21,8 - 

інші поточні зобов՚язання  79,9 115,3 3952,1 745,6 933,17 

Баланс 4356,8 6969,5 21404,8 18159,0 416,80 
Джерело: складено автором на основі балансів підприємства. 

 

Аналіз доходів ТОВ «Проектно-будівельна фірма «Одеспромстрой» за 

2016-2019 роки розглянемо в табл. Ж.2. 
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Таблиця Ж.2 

Аналіз динаміки доходів ТОВ «Проектно-будівельна фірма 

«Одеспромстрой» за 2016-2019 роки 

Вид доходу, тис. грн. 2016 

рік 

2017 рік 2018 рік 2019 рік 2019 рік 

до 2016 

року у % 

Чистий дохід від реалізації 

продукції (товарів, робіт, послуг) 

7957,0 10885,0 22358,0 43137,2 542,13 

Інші операційні доходи 0,1 - - 1932,4 - 

Всього доходів 7957,1 10885,0 22358,0 45069,6 566,41 

Джерело: складено автором на основі звітів про фінансові результати. 

З наведеної таблиці можемо зробити висновок, що доходи 

ТОВ «Проектно-будівельна фірма «Одеспромстрой» за аналізований період 

складалися в основному з чистого доходу від реалізації продукції, у 

порівнянні з 2016 роком у 2019 році він зріс на 442,13%, а загальна сума 

доходів за цей період зросла на 466,41%. 

В табл. Ж.3 покажемо основні бухгалтерські проводки, які 

здійснюються в ТОВ «Проектно-будівельна фірма «Одеспромстрой». На 

наступному етапі перейдемо до аналізу обліку витрат у ТОВ «Проектно-

будівельна фірма «Одеспромстрой».  

Таблиця Ж 3 

Особливості бухгалтерських проводок щодо визнання доходів у 

ТОВ «Проектно-будівельна фірма «Одеспромстрой» 

Зміст операції Дебет рахунків Кредит рахунків 

Визнання доходу від реалізації 

продукції, товарів, робіт, 

послуг, у тому числі: 

36 «Розрахунки з покупцями та 

замовниками» 

70 «Доходи від 

реалізації» 

- від реалізації товарів 
361 «З вітчизняними 

партнерами»  

702 «Доходи від 

реалізації товарів» 

- від реалізації робіт, послуг 
361 «З вітчизняними 

партнерами»  

703 «Доходи від 

реалізації послуг» 

Визнання інших операційних 

доходів, у тому числі: 

37 «Розрахунки з різними 

дебіторами» та інші рахунки 

71 «Інші операційні 

доходи» 

- інших доходів від операційної 

діяльності 

20 «Виробничі запаси»  

22 «Малоцінні та 

швидкозношувані предмети»;  

37 «Розрахунки з різними 

дебіторами» 

719 «Інші доходи від 

операційної 

діяльності» 

Джерело: складено автором на основі обліково-сальдових відомостей. 
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Так, у табл. Ж.4 відобразимо їх склад та аналіз витрат підприємства за 

2016-2019 роки. 

Таблиця Ж.4 

Аналіз динаміки витрат ТОВ «Проектно-будівельна фірма 

«Одеспромстрой» за 2016-2019 роки 

Вид витрат, тис. грн. 2016 

рік 

2017 рік 2018 рік 2019 рік 2019 рік 

до 2016 

року у % 

Собівартість реалізованої 

продукції (товарів, робіт, послуг) 

6910,1 9166,1 19786,6 40991,4 593,21 

Інші операційні витрати 554,6 996,3 1266,1 1555,9 280,54 

Всього витрат 7464,7 10162,4 21052,7 42547,3 569,98 

Джерело: складено автором на основі звітів про фінансові результати. 

За аналізований період витрати складаються на 97% з собівартості 

реалізованої продукції, яка зросла за цей період на 493,21%, інші витрати 

становлять близько 3%. Загальна сума витрат зросла на 469,98%. 

В табл. Ж.5 відобразимо загальну суму нерозподіленого прибутку або 

непокритого збитку у досліджуваному підприємстві, а на рис. Ж.1 

відобразимо його динаміку. 

Таблиця Ж. 5 

Аналіз нерозподіленого прибутку ТОВ «Проектно-будівельна фірма 

«Одеспромстрой» за 2016-2019 роки 

Вид доходу 2016 рік 2017 рік 2018 рік 2019 рік 

Нерозподілений прибуток 

(непокритий збиток), тис. грн.. 

(269,2) 323,3 1365,3 3887,6 

Абсолютний приріст, тис. грн. - 592,5 1042,0 2522,3 

Темп приросту, % - - 422,30 284,74 

Джерело: складено автором на основі балансів підприємства. 

За аналізований період нерозподілений прибуток зріс, у порівнянні з 

2018 роком у 2019 році він зріс на 184,74%, тобто на 2522,3 тис. грн. У 2016 

році у підприємстві був непокритий збиток на суму 269,2 тис. грн. 
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Рис. Ж.1. Динаміка нерозподіленого прибутку (непокритого збитку) у 

ТОВ «Проектно-будівельна фірма «Одеспромстрой» за 2016-2019 роки 

Джерело: складено автором на основі балансів підприємства. 

На наступному рисунку розглянемо динаміку чистого прибутку 

досліджуваного підприємства за аналізований період. 

 

Рис. Ж.2. Динаміка чистого прибутку у ТОВ «Проектно-будівельна 

фірма «Одеспромстрой» за 2016-2019 роки 

Джерело: складено автором на основі звітів про фінансові результати підприємства. 

В табл. Ж.6 розрахуємо основні показники ефективності роботи 

підприємства. 

На основі розрахованих показників можемо зробити висновок, що ТОВ 

«Проектно-будівельна фірма «Одеспромстрой» неефективне використання 

активів, оскільки він має низьке значення, яке коливається з 9,27% у 2016 

році до 11,16% у 2019 році. Коефіцієнт рентабельності діяльності також 

незначний і коливається з 5,07% до 4,70% за аналізований період, хоча при 

нормальній роботі підприємства він має становити близько 30%. Коефіцієнт 
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рентабельності власного капіталу досить високий та показує на скільки 

ефективно підприємство змогло використати свій капітал, однак в динаміці 

по роках він знижується з 60,65% у 2016 році до 36,05% у 2019 році. 

Таблиця Ж.6 

Основні показники ефективності роботи ТОВ «Проектно-будівельна 

фірма «Одеспромстрой» за 2016-2019 роки 

Показники Формула 2016 рік 2017 рік 2018 рік 2019 рік 

Коефіцієнт 

рентабельності активів 

Чистий прибуток / 

Середньорічну 

вартість активів 

*100% 

9,27 8,50 4,87 11,16 

Коефіцієнт 

рентабельності 

власного капіталу 

Чистий прибуток / 

Середньорічну 

вартість власного 

капіталу *100% 

60,65 47,09 45,30 36,05 

Коефіцієнт 

рентабельності 

діяльності 

Чистий прибуток / 

Чисту виручку від 

реалізації *100% 

5,07 5,44 4,66 4,70 

Коефіцієнт фінансової 

стійкості підприємства 

(співвідношення 

власного і залученого 

капіталу) 

Власний капітал / 

(Довгострокові 

зобов’язання + 

Короткострокові 

зобов’язання)   

0,18 0,22 0,12 0,45 

Коефіцієнт 

платоспроможності 

(автономії) 

Власний капітал / 

Вартість активів 

0,15 0,18 0,11 0,31 

Коефіцієнт абсолютної 

ліквідності 

Грошові кошти / 

Поточні 

зобов’язання 

0,82 0,43 0,44 0,45 

Джерело: розраховано автором на основі балансів та звітів про фінансові результати 

підприємства. 

Коефіцієнт фінансової стійкості має бути з 0,7 до 0,9 при нормальній 

роботі підприємства, однак він значно нижчий у ТОВ «Проектно-будівельна 

фірма «Одеспромстрой», що свідчить про те, що існує певний ризик до 

втрати платоспроможності. Відносно коефіцієнта платоспроможності 

зазначимо, що він також має низьке значення, що свідчить про фінансовий 

ризик втрати платоспроможності, тому підприємству варто акцентувати 

увагу на виконанні своїх зобов’язань та збільшенні прибутку. Коефіцієнт 

абсолютної ліквідності має нормативне значення від 0,1 до 0,2., завищене 

значення показника свідчить про проблеми в підприємстві. 
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Додаток З 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. З.1. Надходження, які не визнаються доходом згідно з П(С)БО 15 

Джерело: складено автором на основі джерела [9]. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Сума податків на додану вартість, акцизів, інших податків 

та обов'язкових платежів, що підлягають перерахуванню до 

бюджету та позабюджетних фондів 

Сума надходжень за договором комісії, агентським та 

іншим договором на користь комітента або принципала 

Сума авансу в рахунок оплати продукції (робіт, послуг, 

товарів) 

Сума завдатку під заставу, якщо договором передбачено 

передачу заборгованого майна заставоутримувачу або 

отриманого позикодавцем від позичальника для погашення 

позики 

Здійснення обміну продукцією, які є подібними за 

призначенням та мають однакову справедливу вартість 

Надходження, які не визнаються 

доходом 
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Рис. З.2. Класифікація доходів підприємства 

Джерело: складено автором на основі джерела [15]. 

 

 

Дохід від реалізації 

продукції: товарів, робіт 

та послуг 

Дохід (виручка) від реалізації 

продукції (товарів, інших активів) 

Дохід, пов'язаний з наданням 

послуг, виходячи зі ступеня 

завершеності операції на дату 

балансу та можливості вірогідної 

оцінки її результатів 

Інші операційні доходи 

Дохід від операційної оренди 

активів, від операційних курсових 

різниць, відшкодування раніше 

списаних активів, реалізації 

обігових активів (крім фінансових 

інвестицій) 

Фінансові доходи 

Дивіденди, проценти та інші 

доходи, отримані від реалізації 

фінансових інвестицій (крім 

доходів, що враховуються за 

методом участі у капіталі) 

Інші доходи 

Доходи від реалізації фінансових 

інвестицій, необоротних активів, 

майнових комплексів, від 

неопераційних курсових різниць, 

інші доходи, не пов'язані з 

операційною діяльністю 

Дохід 
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Додаток К 
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Рис. К.1. Принципи організації обліку витрат на підприємстві 

Джерело: складено автором на основі джерела [20]. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Принципи організації обліку 

витрат 

показники обліку витрат і 

калькулювання собівартості 

продукції повинні бути 

погоджені з плановими і 

нормативними показниками 

документування витрат в 

момент їх здійснення, різне 

відображення витрат за 

нормами і відхиленнями від 

норм витрат ресурсів і оплати 

праці 

всі витрати, які відносяться до 

виробництва продукції даного 

періоду, повинні бути включені 

до її собівартості 

всі витрати через систему 

рахунків бухгалтерського 

обліку повинні бути 

згруповані за об'єктами обліку 

витрат статями витрат 

собівартість продукції калькулюється на 

основі даних бухгалтерського обліку 

витрат, що потребує ідентифікації 

об'єктів обліку втрат з об'єктами 

калькулювання 
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Додаток Л 

 

 

 

 

 

 

Рис. Л.1. Складові елементи звіту про фінансові результати 

Джерело: складено автором на основі джерела [26]. 

 

Таблиця Л.1 

Складання Звіту про фінансові результати відповідно до вимог МСФЗ 

(IAS) 1 «Подання фінансових звітів» 

Ознаки МСФЗ (IAS) 1 «Подання фінансових звітів» 

Визнання статей та 

відображення їх у звіті 

Порядок визнання доходів i витрат не передбачено, 

заборонено згортати статті доходів i витрат, чіткі вказівки 

щодо заповнення звіту відсутні. 

Відображення витрат Передбачено два варіанти відображення витрат у звіті – за 

елементами або за видами діяльності, а також подання аналізу 

витрат. Вимагається надання пояснення щодо невідповідності 

сум витрат за елементами та видами діяльності. 

Розрахунок показників 

прибутковості акцій 

Підприємство має розкривати у Звіті про прибутки та збитки 

або у Примітках до фінансової звітності суму дивідендів на 

акцію за період, що охоплює фінансова звітність. 

Джерело: складено автором на основі джерела [1]. 

 

 

 

 

 

загальні положення 

визначення доходів і витрат 

визначення прибутку (збитку) за звітний період 

елементи операційних витрат 

розрахунок показників прибутковості акцій 

Звіт про фінансові результати 



75 

 

Додаток М 

Таблиця М.1 

Податкове планування за господарськими операціями підприємства за 

місяць 

Зміст 

господарської 

операції 

Податок, 

який 

сплачуєтьс

я при 

проведенн

і операції 

Вплив 

операції 

на 

розмір 

прибутк

у (+/-) 

Податкове 

навантаже

ння 

прибутку 

на 

діяльність 

підприємс

тва 

Загальна сума 

податку 

Бухгалтерські 

проводки з 

нарахування 

податку 

ПДВ Податок 

на 

прибуток 

Дебет Кредит 

        

        

Разом за 

місяць 

       

 

 

Таблиця М.2 

Оборотно-сальдова відомість за отримані та реалізовані товари певного 

найменування за місяць 

Зміст 

господарської 

операції, 

первинний 

документ 

Сальдо на 

початок періоду 

Обороти за період Сальдо на кінець періоду 

Дебет Кредит Дебет Кредит Дебет Кредит 

       

       

       

       

Разом за місяць       
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Додаток Н 
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Продовження додатку Н 
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Продовження додатку Н 
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Продовження додатку Н 
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Продовження додатку Н 

 

 



81 

 

Продовження додатку Н 

 


